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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

Αναλυτικά παραδείγματα για τον τρόπο με τον οποίο 
«κουρεύονται» έως και κατά 40% τα πρόστιμα της εφο-
ρίας, κοινοποίησε με εγκύκλιο ο Διοικητής της ΑΑΔΕ 
Γιώργος Πιτσιλής.  Τα νέα χαμηλότερα πρόστιμα αφορούν 
φορολογούμενους οι οποίοι ακόμα και μετά την έκδοση 
εντολής ελέγχου και μέχρι την κοινοποίηση του προσω-
ρινού προσδιορισμού του φόρου, υποβάλλουν τροποποι-
ητικές δηλώσεις. Οι ευνοϊκές διατάξεις ισχύουν για δηλώ-
σεις που υποβάλλονται από την ημερομηνία δημοσίευσης 
του ν.4512/2018, ήτοι από 17.1.2018 και μετά. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ως προς τις επιβαλλόμενες κυρώσεις, για 
δηλώσεις που αφορούν σε φορολογικά έτη μετά την έναρ-
ξη ισχύος του Κώδικα Φορολογικής Διοίκησης προβλέπε-
ται ειδικότερα ότι:
 -Για εκπρόθεσμες δηλώσεις που υποβάλλονται μέχρι την 
κοινοποίηση εντολής ελέγχου ή της πρόσκλησης παροχής 
πληροφοριών που αποστέλλεται στο πλαίσιο του ελέγχου 
επιβάλλονται οι κυρώσεις για τη διαδικαστική παράβαση 

της υποβολής εκπρόθεσμων δηλώσεων.
 - Για εκπρόθεσμες δηλώσεις που υποβάλλονται μετά την 
κοινοποίηση εντολής ελέγχου ή της πρόσκλησης παροχής 
πληροφοριών και μέχρι την κοινοποίηση του προσωρι-
νού διορθωτικού προσδιορισμού του φόρου επιβάλλεται 
επί του ποσού του φόρου που προκύπτει προς καταβολή, 
αντί του προστίμου του άρθρου 54 ΚΦΔ, πρόστιμο που 
ισούται με το ποσό του προστίμου των άρθρων 58 παρ. 
2, 58Α παρ. 2, ή 59 παρ. 1 του ίδιου ως άνω νόμου, κατά 
περίπτωση. Ωστόσο, το εν λόγω πρόστιμο περιορίζεται 
στο 60% του αρχικώς προσδιορισθέντος, εφόσον η προ-
κύπτουσα οφειλή εξοφληθεί εντός 30 ημερών από τον 
προσδιορισμό αυτής. H δυνατότητα της κατά τα ανωτέρω 
μείωσης των προστίμων δεν παρέχεται για τις δηλώσεις 
παρακρατούμενου φόρου μισθωτών υπηρεσιών. Σε όλες 
τις ανωτέρω περιπτώσεις κατά την καταβολή υπολογίζο-
νται οι αναλογούντες τόκοι .

Νόμιμο έκρινε το Συμβούλιο της Επικρατείας το σχέδιο 
Προεδρικού Διατάγματος για την αναβάθμιση και επανο-
χωροθέτηση της μαρίνας του Αλίμου Αττικής, ενός από 
τους μεγαλύτερους λιμένες ιδιωτικών σκαφών αναψυχής 
της ανατολικής Μεσογείου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ 
συγκεκριμένα, είχε κατατεθεί στο ΣτΕ για νομοπαρασκευ-
αστική επεξεργασία, σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος για 
την έγκριση του γενικού σχεδιασμού της μαρίνας Αλίμου, 
η οποία βρίσκεται στις βορειοανατολικές ακτές του Σαρω-
νικού Κόλπου.
 Η μαρίνα Αλίμου είναι η μεγαλύτερη της χώρας, προ-
σφέροντας 1.100 θέσεις ελλιμενισμού σκαφών αναψυχής 
διαφόρων μεγεθών, και η θαλάσσια ζώνη της έχει συνο-
λική επιφάνεια περίπου 428 στρεμμάτων και περιλαμβάνει 
θαλάσσιο χώρο ελλιμενισμού των σκαφών αναψυχής επι-
φάνειας 240 στρεμμάτων, ενώ η χερσαία ζώνη της είναι 
συνολικής επιφάνειας περίπου 210 στρεμμάτων.
 Σύμφωνα με την Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επι-

πτώσεων (ΣΜΠΕ), στη μαρίνα Αλίμου υπάρχουν λειτουργι-
κές ελλείψεις, ειδικά ελλείψεις σύγχρονων υποδομών, ενώ 
σε ορισμένες εγκαταστάσεις της κυριαρχεί η προχειρότητα 
(κοντέινερ, τροχόσπιτα, κ.λπ.). Επισημαίνεται ότι στη μαρί-
να δεν υπάρχει σταθμός ανεφοδιασμού σκαφών.
 Όπως αναφέρεται στην ΣΜΠΕ, με το εν λόγω σχέδιο Προ-
εδρικού Διάταγματος αναδιαμορφώνεται, ανασχεδιάζεται 
και βελτιώνεται η μαρίνα Αλίμου, έτσι ώστε να εξυπηρετού-
νται τα ελλιμενιζόμενα σκάφη και οι επιβαίνοντες, αλλά και 
οι επισκέπτες. Η επανοχωροθέτηση της μαρίνας του Αλίμου 
θα υλοποιηθεί σε δύο στάδια.
 Τέλος, το Ε’ Τμήμα του ΣτΕ, με πρόεδρο τον αντιπρόεδρο 
Αθανάσιο Ράντο και εισηγητή τον πάρεδρο Δημήτρη Βα-
σιλειάδη, επεξεργάστηκε νομοπαρασκευαστικά το σχέδιο 
Προεδρικού Διατάγματος και με την υπ’ αριθμ. 93/2018 
γνωμοδότησή της το έκρινε νόμιμο, αλλά έκανε πολλές νο-
μοτεχνικού περιεχομένου παρατηρήσεις.
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Διεθνές συνέδριο: «Προστασία και 
Αποκατάσταση του Περιβάλλοντος»       

Διεθνές συνέδριο 
για τη διαχείριση 
βιομηχανικών 
αποβλήτων 

Κορυφαίοι επιστήμονες από όλο τον κόσμο που ασχολούνται 
με θέματα προστασίας και αποκατάστασης του περιβάλ-
λοντος θα βρεθούν στην πόλη της Θεσσαλονίκης, από τις 3 
μέχρι τις 6 Ιουλίου 2018, στο 14ο διεθνές συνέδριο με θέμα: 
«Προστασία και Αποκατάσταση του Περιβάλλοντος».
Το συνέδριο τελεί υπό την αιγίδα του Τμήματος Πολιτικών 
Μηχανικών του ΑΠΘ και διοργανώνεται σε συνεργασία με το 
Center for Environmental Engineering του Stevens Institute 
of Technology, των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής.
Το συνέδριο ανήκει σε μια σειρά διεθνών διασκέψεων που 
ξεκίνησαν το 1992. Από τότε οργανώνονται από κοινού από 
ένα Αμερικανικό και ένα Ελληνικό Πανεπιστήμιο, ανά δύο 
χρόνια.
Κύριες θεματικές ενότητες:
Γεωργικές πρακτικές και περιβάλλον
Ποιότητα αέρα και έλεγχος μόλυνσης
Επιπτώσεις της αλλαγής του κλίματος και μέτρα προσαρμο-
γής
Πολιτιστικά και κοινωνικά ζητήματα
Οικοτοξικολογία
- Περιβαλλοντική οικονομία
- Περιβαλλοντική εκπαίδευση
- Μηχανική περιβάλλοντος υγρών
- Περιβαλλοντική γεωτεχνολογία
- Περιβαλλοντική υγεία
- Αξιολόγηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων και ανάλυση   	
   κινδύνου

- Περιβαλλοντική Πληροφορική
-  Περιβαλλοντική νομοθεσία και πολιτική
- Ρύπανση εσωτερικού αέρα
- Κτίρια χαμηλής κατανάλωσης ενέργειας
- Φυσικά συστήματα επεξεργασίας
- Προστασία και αποκατάσταση των οικοσυστημάτων
- Προστασία και αποκατάσταση της παράκτιας ζώνης και        	
   των ανοικτών θαλασσών
- Μεταφορά ιζημάτων και έλεγχος διάβρωσης
- Έξυπνα περιβαλλοντικά συστήματα
- Μαλακές και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
- Διαχείριση στερεών αποβλήτων
- Αειφορική αρχιτεκτονική, σχεδιασμός και ανάπτυξη
- Βιώσιμα υλικά
- Μεταφορά και τύχη ρύπων στο περιβάλλον - μαθηματική 	
   και αριθμητική μοντελοποίηση
- Ελαχιστοποίηση αποβλήτων και πρόληψη της ρύπανσης
- Επεξεργασία και διαχείριση λυμάτων
- Διαχείριση των υδάτινων πόρων και έλεγχος της μόλυνσης
Στο πρόγραμμα του συνεδρίου θα συμπεριληφθούν ειδικές 
θεματικές συνεδρίες. Δύο από αυτές οι οποίες έχουν έχει ήδη 
αποφασιστεί να πραγματοποιηθούν είναι οι:
- Στόχοι Αειφόρου Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών
- Εκτίμηση περιβάλλοντος και ακινήτων.
Πληροφορίες: http://pre14.civil.auth.gr

H πόλη των Χανίων θα «φιλοξενήσει» από τις 4 
έως τις 7 Σεπτεμβρίου 2018, το 6ο διεθνές επιστη-
μονικό συνέδριο «CRETE 2018» με αντικείμενο τη 
διαχείριση βιομηχανικών και επικίνδυνων απο-
βλήτων.
Τη διοργάνωση του συνεδρίου έχουν αναλάβει το 
Πολυτεχνείο Κρήτης, το Πανεπιστήμιο της Πάντο-
βα, το Πολυτεχνείο του Αμβούργου και το Πανεπι-
στήμιο Tsinghua της Κίνας.
Κεντρικό θέμα του «CRETE 2018» είναι η διαχείρι-
ση των ηλεκτρονικών και ηλεκτρικών αποβλήτων 
και ιδιαίτερα οι δυνατότητες ανάκτησης διαφόρων 
υλικών από αυτά, υπό το πρίσμα της κυκλικής οι-
κονομίας. Το συνέδριο, το οποίο πραγματοποιείται 
κάθε δύο χρόνια, αναμένεται να συγκεντρώσει 
περισσότερους από 350 επιστήμονες από 40 δια-
φορετικές χώρες του κόσμου. Επίσημη γλώσσα, θα 
είναι η αγγλική.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
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ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη
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Ελένη Τριάντη
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Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

29 - 30 Ιουνίου 2018

Συνέδριο: «Λιμενικά έργα και έργα προστα-
σίας ακτών: Προβλέψεις μελέτης, μετακα-
τασκευαστική απόδοσή τους» 
ΜΥΚΟΝΟΣ

Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής, Δήμος 
Μυκόνου

29 Ιουνίου - 1 Ιουλίου 
2018

2nd Data Driven World: #privacy 
#intelligence #business #strategy
 ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

Σύλλογος Αποφοίτων Μεταπτυχιακών 
Σπουδών Πανεπιστημίου Κρήτης

3 - 6 Ιουλίου 2018

14ο Διεθνές συνέδριο: «Προστασία και 
Αποκατάσταση του Περιβάλλοντος»
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Υπό την αιγίδα του Τμήματος Πολιτικών 
Μηχανικών του ΑΠΘ και σε συνεργα-
σία με το Center for Environmental 
Engineering του Stevens Institute of 
Technology των ΗΠΑ
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Από το Τμήμα Μητρώου Πιστούχων Χορήγησης Εγγυητικών Επι-
στολών και Εκκαθαρίσεως Οφειλών Πρόσθετων Ασφαλειών του 
ΤΜΕΔΕ εκδόθηκε η ακόλουθη ανακοίνωση: 
«Στο πλαίσιο της καλύτερης εξυπηρέτησης των μελών του Ταμεί-
ου Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (Τ.Μ.Ε.Δ.Ε.) και με 
αφορμή τα αιτήματα μελών που αφορούν ζητήματα χορήγησης 
εγγυητικής επιστολής προκαταβολής για τα Συγχρηματοδοτού-
μενα Έργα κρατικών ενισχύσεων του ΕΦΕΠΑΕ, του ΕΥΔΕ ΕΤΑΚ 
και για τα έργα του «Ερευνώ – Δημιουργώ - Καινοτομώ (ΕΣΠΑ 
2014-2020)», «Αναβάθμιση πολύ μικρών επιχειρήσεων για την 
ανάπτυξη των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές» κ.ο.κ., σας ενη-
μερώνουμε για τα κάτωθι:
Όπως ήδη θα γνωρίζετε, η διαδικασία έκδοσης εγγυητικής επι-

στολής προκαταβολής για τα παραπάνω συγχρηματοδοτούμενα 
έργα δεν έχει μέχρι σήμερα καταρτιστεί για αυτού του τύπου τα 
έργα, όπως αντίστοιχα προβλέπεται για εγγυητικές επιστολές προ-
καταβολής, που αφορούν τεχνικά έργα / εργολαβίες (μέγιστου 
ποσοστού 15%).
Προκειμένου λοιπόν να διασφαλίσουμε τη μέγιστη δυνατή εξυ-
πηρέτηση των μελών μας, σας ενημερώνουμε ότι έχουμε ήδη 
δρομολογήσει συνεργασία με το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δα-
νείων, η οποία αποβλέπει στη δημιουργία ενός νέου μηχανισμού, 
μέσω του οποίου τα μέλη μας θα μπορούν να έχουν πρόσβαση 
στις προβλεπόμενες προκαταβολές για την υλοποίηση των επεν-
δυτικών σχεδίων, που έχουν ενταχθεί στο ΕΣΠΑ, αξιοποιώντας 
παράλληλα τις εγγυητικές επιστολές προκαταβολής που δύναται 

να εκδίδει το Τ.Μ.Ε.Δ.Ε., καθώς και τον Ανοιχτό Καταπιστευτικό 
Λογαριασμό (Escrow Account), που λειτουργεί για αυτό το σκοπό 
το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.
Ως εκ τούτου, με την ολοκλήρωση του πλαισίου μέσα από το οποίο 
θα χορηγούνται οι εγγυητικές προκαταβολής από το Ταμείο μας, 
θα λάβετε αντίστοιχη ενημέρωση, προκειμένου για την προσκόμι-
ση των απαραίτητων δικαιολογητικών.
Με την πρωτοβουλία αυτή, το Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. εργάζεται ώστε να κατα-
στεί ουσιαστικός αρωγός και υποστηρικτής των επιχειρηματικών 
δράσεων των μελών του, αλλά και φυσικά να διευρύνει τις συνέρ-
γειες με κοινωνικούς και οικονομικούς φορείς, ισχυροποιώντας και 
αναδεικνύοντας περαιτέρω το ρόλο του Ταμείου. Ο Τμηματάρχης 
Χρήστος Μπαζίγος»

Από το ΤΜΕΔΕ εκδόθηκε η ακόλουθη ανακοίνωση: «Παρακαλούνται όλοι οι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο του Ταμείου Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (Τ.Μ.Ε.Δ.Ε.) όπως, προς επικαιροποίηση των 
υφιστάμενων δεδομένων, ενημερώσουν εγγράφως το αρμόδιο τμήμα (στοιχεία επικοινωνίας κα. Πόπη Γιαννακή τηλ. 210 3740154, e-mail: pgiannaki@tmede.gr και κα. Μαρία Παπάλου τηλ. 210 3740143, 
e-mail: mpapalou@tmede.gr) για τη διεύθυνση (πόλη, περιοχή, οδός, αριθμός, Τ.Κ.), στην οποία διαμένουν ή/και ασκούν την επαγγελματική τους δραστηριότητα» 

Μία χωρίς προηγούμενο για τα ελληνικά δεδομένα χρηματοδό-
τηση της έρευνας παρέχει το Ελληνικό Ίδρυμα Έρευνας και Και-
νοτομίας (ΕΛΙΔΕΚ), το οποίο συνολικά μέσα στη διετία 2017-18 
θα ενισχύσει τους ερευνητές της χώρας συνολικά με 112,5 εκατ. 
ευρώ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ αναλυτικότερα, σύμφωνα με 
τα απολογιστικά στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα ο Τομέας 
Έρευνας του υπουργείου Παιδείας, δόθηκαν ήδη σε προκηρύξεις 
κατά την περίοδο 2017-2018 αφενός 13,5 εκατ. ευρώ σε 582 υπο-
τροφίες για υποψήφιους διδάκτορες και αφετέρου 34 εκατ. ευρώ 
σε 192 ερευνητικά έργα μεταδιδακτόρων.
Ταυτόχρονα, μέσα στο 2018 έχουν προκηρυχθεί δράσεις 54 εκατ. 
ευρώ για την ενίσχυση ερευνητικών έργων μελών ΔΕΠ και ερευ-
νητών και για την προμήθεια επιστημονικού εξοπλισμού μεγάλης 
αξίας, 10 εκατ. ευρώ για υποτροφίες υποψήφιων διδακτόρων και 

ένα εκατ. ευρώ για τη δράση «Επιστήμη και Κοινωνία - 200 χρόνια 
από την Ελληνική Επανάσταση».
Ακόμη, πριν το τέλος του 2018, επίκειται η δεύτερη προκήρυξη 
ερευνητικών έργων για την ενίσχυση μεταδιδακτόρων ερευνη-
τών με προϋπολογισμό 16,6 εκατ. ευρώ.
Για πρώτη φορά οι μεταδιδάκτορες, δηλαδή οι νέοι επιστήμονες, 
μπορούν να λάβουν χρηματοδότηση για πρόταση ερευνητικού 
έργου που υποβάλουν με αυτούς τους ίδιους ως επιστημονικούς 
υπεύθυνους, προκειμένου να προχωρήσουν σε υλοποίησή της 
έρευνάς τους σε ΑΕΙ ή ερευνητικό κέντρο της επιλογής τους. Αυτό 
το στοιχείο αποδείχτηκε αποτελεσματικό για μια πρώτη ανάσχεση 
της «διαρροής εγκεφάλων» (brain drain), καθώς ήδη αρκετές 
ερευνητικές προτάσεις προέρχονται από νέους επιστήμονες υψη-
λής εξειδίκευσης, οι οποίοι είναι πρόθυμοι να επιστρέψουν στην 

Ελλάδα από το εξωτερικό για την πραγματοποίηση της έρευνάς 
τους.
Ο αναπληρωτής υπουργός Έρευνας και Καινοτομίας Κώστας 
Φωτάκης εξέφρασε την ικανοποίησή του, επειδή, όπως είπε «αυτό 
που οραματιστήκαμε από την πρώτη στιγμή του σχεδιασμού του 
ΕΛΙΔΕΚ, αρχίζει να γίνεται πραγματικότητα. Είναι πρωτόγνωρο για 
τα ελληνικά δεδομένα το ύψος των πόρων που διατίθενται για τη 
στήριξη της έρευνας στα ελληνικά ΑΕΙ και ερευνητικά κέντρα μετά 
από επτά χρόνια ξηρασίας, γεγονός που αποδεικνύει έμπρακτα 
την αποφασιστικότητα της κυβέρνησης για την οικοδόμηση ενός 
νέου παραγωγικού μοντέλου με βάση την οικονομία της γνώσης. 
Αξιόλογοι νέοι ερευνητές, τους οποίους χρειάζεται η χώρα για να 
αλλάξει σελίδα, επιστρέφουν πλέον στην Ελλάδα ή δεν μετανα-
στεύουν στο εξωτερικό».

«Η Έκθεση Συμμόρφωσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επαινεί το 
υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης για τη θεσμοθέτηση και 
εφαρμογή σειράς μεταρρυθμίσεων και μάλιστα αναφέρει ρητά ότι 
ξεπεράστηκε ο στόχος που είχε τεθεί». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
αυτό αναφέρει το υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης, απα-
ντώντας στον αρμόδιο τομέαρχη και βουλευτή της ΝΔ, Γιώργου 
Γεωργαντά, ο οποίος σε δήλωσή του σημειώνει ότι η εν λόγω 
έκθεση επιβεβαιώνει τις καταγγελίες του κόμματός του περί φω-
τογραφικών προκηρύξεων για τις θέσεις των γραμματέων στα 
υπουργεία.
Το υπουργείο αναφέρει ότι οι περισσότερες από τις συνολικά 69 
προκηρύξεις για τις θέσεις διοικητικών και τομεακών γραμματέων 

στα υπουργεία εναρμονίζονται με τα θεσπισμένα κριτήρια επιλο-
γής, ενώ 22 θα επαναπροκηρυχθούν «ώστε να μην υπάρχει καμία 
σκιά στη διαδικασία, και ενώ δεν υφίσταται καμία τέτοια νομική 
υποχρέωση».
«Αυτό το οποίο τόσο σθεναρά αντιστρατεύεται η ΝΔ είναι το ότι για 
πρώτη φορά δεν διορίζονται και παύονται εν μια νυκτί οι διοικη-
τικοί γραμματείς από τον εκάστοτε υπουργό, αλλά αντιθέτως επι-
λέγονται μέσω ανοιχτής και διαφανούς διαδικασίας» τονίζει στην 
απάντησή του το υπουργείο.
Για τη διαδικασία επιλογής διοικητικών και τομεακών γραμματέ-
ων, το υπουργείο ενημερώνει ότι κατ’ εφαρμογή του νέου συστή-
ματος εκδόθηκαν για πρώτη φορά 69 προκηρύξεις από το σύνολο 

των υπουργείων, με εκατοντάδες ενδιαφερόμενους. Οι προκηρύ-
ξεις εξετάστηκαν ως προς την ομοιογένειά τους από ομάδα εργασί-
ας του υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σε συνεργασία 
με την τεχνική βοήθεια, λαμβάνοντας υπόψη τόσο το νομικό/
θεσμικό πλαίσιο αλλά και στη βάση κοινών κριτηρίων επιλογής, 
ως αυτά αναδεικνύουν οι βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές.
«Η αποκομματικοποίηση της δημόσιας διοίκησης και η αξιοκρα-
τική διαδικασία επιλογής διοικητικών γραμματέων όχι μόνο δεν 
θα σταματήσει, αλλά θα συνεχιστεί και θα ολοκληρωθεί κανονικά, 
σε πείσμα των αντίθετων ανερμάτιστων κραυγών» καταλήγει το 
υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης.

ΤΜΕΔΕ: ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ ΕΓΓΥΗΤΙΚΩΝ EΠΙΣΤΟΛΩΝ ΓΙΑ EΡΓΑ 
ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΕΣΠΑ (2014-2020)

ΤΜΕΔΕ: ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΜΕ 112,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΕΛΙΔΕΚ 
ΜΕΣΑ ΣΤΟ 2017-18

ΕΠΑΝΑΠΡΟΚΗΡΥΣΟΝΤΑΙ 22 ΘΕΣΕΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΝ ΣΤΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ
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Την αποκατάσταση και ανάδειξη 12 ανενεργών εμβλημα-
τικών δημοτικών κτιρίων, με χρηματοδότηση συνολικού 
ύψους 25 εκατ. ευρώ από ευρωπαϊκούς πόρους, προκει-
μένου να λειτουργήσουν ως εστίες πολιτιστικής, τουρι-
στικής και επιχειρηματικής δραστηριότητας, ανακοινώνει 
το υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ πρόκειται για τα πρώτα έργα που εντάσσονται 
στη δράση «Δημιουργική Επανάχρηση Δημοτικής Ακί-
νητης Περιουσίας» του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτο-
μία» (ΕΠΑνΕΚ), με  απόφαση, την οποία υπέγραψε η ειδική 
γραμματέας ΕΣΠΑ, Ευγενία Φωτονιάτα.
Ο συνολικός προϋπολογισμός της δράσης αυξήθηκε στα 
90 εκατ. ευρώ από τα 50 εκατ. ευρώ, λόγω του μεγάλου 
ενδιαφέροντος των δήμων για την ανάδειξη και επανά-
χρηση παλιών κτιρίων. 
Για τα νέα έργα, ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας και 
Ανάπτυξης, Αλέξης Χαρίτσης, δήλωσε: «Βασικό ζητούμε-
νο είναι η αξιοποίηση του σημαντικού κτιριακού αποθέ-
ματος των δήμων και η λειτουργική επανένταξή του στον 
αστικό ιστό, προς όφελος των πολιτών και των τοπικών 
οικονομιών. Αδρανή, εμβληματικά κτίρια γίνονται εστίες 

πολιτιστικής, τουριστικής και επιχειρηματικής δραστηριό-
τητας. Σε συνεργασία με τους δήμους, προχωρούμε στην 
υλοποίηση έργων που αναδεικνύουν και μετατρέπουν 
ανενεργά κτίρια ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής αξίας σε ζωντα-
νά κύτταρα των πόλεων, ενώ ταυτόχρονα συμβάλλουν 
στην τόνωση της τοπικής επιχειρηματικότητας».
 Στα 12 έργα περιλαμβάνεται η αποκατάσταση και δημι-
ουργική επανάχρηση της βίλας Ιόλα, με χρηματοδότηση 
2,5 εκατ. ευρώ στον Δήμο Αγίας Παρασκευής.  Η πρώην 
κατοικία του μεγάλου συλλέκτη έργων τέχνης, Αλέξαν-
δρου Ιόλα, η οποία έχει χαρακτηριστεί ιστορικό διατηρη-
τέο μνημείο, θα επαναχρησιμοποιηθεί ως κέντρο σύγχρο-
νης τέχνης και χώρος πολιτιστικών, επιστημονικών και 
τεχνολογικών δράσεων.
 Αναλυτικά, τα υπόλοιπα έργα είναι τα εξής:
 - Επανάχρηση δημοτικού κτιρίου (πρώην Α’ Λύκειο) στην 
Καρδίτσα για μετεγκατάσταση και λειτουργία υπηρεσιών 
του δήμου.
- Λειτουργία του κτιρίου Βούλγαρη στον Δήμο Σουλίου ως 
πολυχώρου τέχνης, ιστορίας, πολιτισμού και εκπαίδευσης.
- Αποκατάσταση του παλιού Δημοτικού Σχολείου Φαρσά-
λων και επανάχρησή του ως χώρου έκθεσης αρχαιολογι-

κής συλλογής.
- Ανάδειξη και αξιοποίηση πρώην στρατιωτικού εργοστα-
σίου στη ΔΕ Νέας Χαλκηδόνας.
- Αποκατάσταση του διατηρητέου νεοκλασικού κτιρίου 
του Δήμου Χανίων για λειτουργία δημοτικής βιβλιοθήκης.
- Αξιοποίηση του παλαιού ξενοδοχείου «Ξενία» στην Άρτα
- Επανάχρηση συγκροτήματος αποθηκών του Δήμου 
Τρικκαίων ως πολυχώρου τέχνης και πολιτισμού.
- Λειτουργική αναβάθμιση του διατηρητέου βιομηχανι-
κού συγκροτήματος του Κανναβουργείου στην Έδεσσα 
και επανάχρησή του ως εστία πολιτιστικής και τουριστικής 
δραστηριότητας.
- Ανακατασκευή-αναπαλαίωση παραδοσιακού Δημοτι-
κού Σχολείου Σίνδου και μετατροπή του σε νέο δημαρχι-
ακό μέγαρο του Δήμου Δέλτα.
- Ανακατασκευή ανενεργής αποθήκης (πρώην γεωργικού 
συνεταιρισμού Στεφανοβικείου) ΔΕ Κάρλας, Δήμου Ρήγα 
Φεραίου και ανάπλαση περιβάλλοντος χώρου της.
- Κέντρο αθλητικών, πολιτιστικών και ψυχαγωγικών δρα-
στηριοτήτων στη ΔΕ Μολάων του Δήμου Μονεμβασιάς.

Θα πρέπει να υπάρξουν σαφή χρονοδιαγράμματα για τα 
έργα που μπαίνουν στην διαγωνιστική διαδικασία και 
αφορούν στο ΒΟΑΚ, από τα Χανιά μέχρι τον Άγιο Νικόλαο 
αλλά και για την μελέτη του στρατηγικού σχεδιασμού που 
αφορούν τα τμήματα Καστέλι Κισσάμου-Χανιά και Άγιος 
Νικόλαος-Σητεία. Αυτή είναι η πάγια θέση της Περιφέ-
ρειας, που διατύπωσε ο περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος 
Αρναουτάκης στην εν εξελίξει συνεδρίαση του Περιφερει-
ακού Συμβουλίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τη θέση του 
αυτή ο περιφερειάρχης είχε εκφράσει και στον υπουργό, 
Υποδομών & Μεταφορών Χρήστο Σπίρτζη, το περασμένο 
Σάββατο κατά τη συνάντησης του υπουργού με τους δη-
μάρχους του νησιού. Τότε, μετά τη συνάντηση, ο κ. Αρ-
ναουτάκης, ο οποίος τονίζει ότι για την Περιφέρεια, ΒΟΑΚ 
σημαίνει από το Καστέλι Κισσάμου έως τη Σητεία, χωρίς 
διόδια για τους Κρητικούς, είχε δηλώσει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ: 
«Όλα όσα είπαμε με τον υπουργό ήταν προς τη θετική κα-
τεύθυνση για να γίνει ο ΒΟΑΚ από τα Χανιά μέχρι τον Άγιο 
Νικόλαο. Εμάς ως περιφέρεια δεν μας ενδιαφέρει αν το έργο 
γίνει σε ένα ή ως τρία διαφορετικά τμήματα- αλλά μας ενδι-
αφέρει να γίνει το έργο, και αυτό είναι το ζητούμενο μας».

Την ικανοποίηση του για τις εξελίξεις για την κατασκευή 
του νέου ΒΟΑΚ από την Κίσσαμο έως της Σητεία και με 
τους κάθετους οδικούς άξονες εξέφρασε και ο δήμαρχος 
Οροπεδίου Λασιθίου Γιάννης Στεφανάκης. Έχοντας τις με-
λέτες ώριμες, ο Στεφανάκης ζητάει από τον υπουργό Υπο-
δομών να διασφαλιστεί στο πλαίσιο του ΒΟΑΚ, η ολοκλή-
ρωση του ημικόμβου Μαλίων ώστε να συμπεριληφθεί η 
είσοδος και έξοδος από και προς το νομό Λασιθίου, καθώς 
επίσης να αναβαθμιστεί η πρόσβαση προς το οροπέδιο 
Λασιθίου. Με την ευκαιρία της παρουσίας του κ. Σπίρτζη 
στο Ηράκλειο το περασμένο Σάββατο, ο δήμαρχος Λασι-
θίου επανάφερε το αίτημα για χρηματοδότηση συγκεκρι-
μένων έργων για την ενίσχυση-βελτίωση των υποδομών 
για την ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας προς όφελος των 
πολιτών.
Ο υπουργός υποσχέθηκε στους πολίτες αλλά και τον 
δήμαρχο ότι εντός του 2018 θα γίνει δημοπράτηση των 
αρδευτικών δικτύων στην περιοχή έχοντας μάλιστα το 
απαιτούμενο κονδύλι των 15 εκατ. ευρώ διασφαλισμένο. 
Σύμφωνα με τον κ. Στεφανάκη με την ολοκλήρωση του 
σημαντικού αυτού έργου θα υπάρξουν τεράστια οφέλη 

στον πρωτογενή τομέα, όπως, μείωση του κόστους παρα-
γωγής, μεγαλύτερη και ποιοτικότερη παραγωγή προϊό-
ντων που θα ενισχύσουν την απασχόληση και το εισόδημα 
των αγροτών με οφέλη συνολικά στη τοπική κοινωνία και 
εθνική οικονομία.
 Παράλληλα με την ολοκλήρωση των αρδευτικών θα αξι-
οποιηθεί η λιμνοδεξαμενή του Αγ. Γεωργίου, χωρητικότη-
τας 2,5 εκατ. κυβικών νερού.
Ο κ. Στεφανάκης έθεσε επίσης στη γνώση του υπουργού, 
την ανάγκη να υπάρξει άμεση χρηματοδότηση της μελέτης 
και κατασκευής για νέα αποχετευτικά δίκτυα και μονάδας 
βιολογικής επεξεργασίας λυμάτων, γεγονός που απορρέει 
από τις συμβατικές υποχρεώσεις του έργου Αποσελέμη, 
ζητώντας από τις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου και 
τον ίδιο τον υπουργό την απλοποίηση στις διαδικασίες για 
την εκπόνηση, ανάθεση και δημοπράτηση των έργων και 
μελετών ώστε να μην υπάρχουν τεράστιες καθυστερήσεις 
που βαίνουν εις βάρος της ανάπτυξης του τόπου.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 25 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ 
ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΗ 12 ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

ΣΑΦΗ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΜΠΑΙΝΟΥΝ ΣΤΗΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΟ ΒΟΑΚ ΖΗΤΑΕΙ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
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Λειτουργική κερδοφορία ύψους 147,2 εκατ. ευρώ κατέγραψε 
η ΔΕΗ κατά το πρώτο τρίμηνο του έτους έναντι ζημιών 69,4 
εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2017 ενώ τα καθαρά 
αποτελέσματα μετά από φόρους ήταν αρνητικά κατά 17,6 εκατ. 
ευρώ έναντι 127,8 εκατ. ευρώ πέρυσι. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
παράλληλα η ΔΕΗ, όπως ανακοινώθηκε επίσημα σήμερα με την 
παρουσίαση των αποτελεσμάτων τριμήνου εξετάζει την έξοδο 
στις διεθνείς αγορές κεφαλαίου για ποσό ύψους 300 - 400 εκατ. 
ευρώ.
«Η μεγάλη σχετικά βελτίωση της λειτουργικής κερδοφορίας 
(ΕBITDA) του Ομίλου το α  ́τρίμηνο του 2018 η οποία διαμορ-
φώθηκε σε 147,2 εκατ. ευρώ, συνιστά πολύ σημαντική επίδοση, 
και μάλιστα εάν συνυπολογιστεί η μείωση του κύκλου εργασιών 
κατά 6,5% και του όγκου των πωλήσεων κατά 7,1% στο ίδιο δι-
άστημα», σχολίασε σε δηλώσεις του ο Πρόεδρος και Διευθύνων 
Σύμβουλος της ΔΕΗ Α.Ε. κ. Εμμανουήλ Παναγιωτάκης.
Ειδικότερα, το α’ τρίμηνο 2018 η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας 
από τους καταναλωτές της χώρας μειώθηκε κατά 4,5%, κυρί-
ως λόγω των ηπιότερων καιρικών συνθηκών ενώ η συνολική 
ζήτηση, (μαζί με τις εξαγωγές) μειώθηκε κατά 2,7%. Το μέσο με-
ρίδιο της ΔΕΗ στην αγορά μειώθηκε σε 83,7% από 88,5% το α’ 
τρίμηνο του 2017. Συνέπεια της μείωσης της ζήτησης καθώς και 
της απώλειας μεριδίου αγοράς ήταν οι πωλήσεις της ΔΕΗ το α’ 
τρίμηνο του 2018 να μειωθούν κατά 7,1% ενώ ο κύκλος εργασι-
ών μειώθηκε κατά 78,1 εκατ. ευρώ ή 6,5% σε 1,126 δισ. ευρώ.
Σημαντική ήταν και η συμβολή των υδροηλεκτρικών καθώς η 

υδροηλεκτρική παραγωγή το α’ τρίμηνο του 2018 ήταν αυξημέ-
νη κατά 54,5% (594 GWh) σε σχέση με την αντίστοιχη περυσινή 
περίοδο λόγω των ιδιαίτερα αυξημένων υδατικών εισροών.
Υπερδιπλάσιες ήταν οι επενδύσεις (ευρώ 183,7 εκατ. έναντι 86,6 
εκατ. ευρώ το α  ́τρίμηνο του 2017), κυρίως λόγω των δαπανών 
για την κατασκευή της νέας λιγνιτικής μονάδας «Πτολεμαϊδα V». 
ενώ το χρέος διαμορφώθηκε σε 3,716 δισ. ευρώ, μειωμένο κατά 
447,6 εκατ. ευρώ σε σχέση με την 31.3.2017 και κατά 240,5 
εκατ. ευρώ σε σχέση με την 31.12.2017.
Σε σχέση με την έξοδο στις αγορές, τονίζεται ότι «η ΔΕΗ εξετά-
ζει τις πιθανές εναλλακτικές σε σχέση με την πρόσβασή της στις 
διεθνείς αγορές κεφαλαίου και έχει αναθέσει σε συμβούλους να 
διερευνήσουν τις εναλλακτικές αυτές, συμπεριλαμβανομένης 
της έκδοσης Ομολογιών, με το ποσό να αναμένεται να κυμανθεί 
μεταξύ 300 εκατ. ευρώ και 400 εκατ. ευρώ και τη διάρκεια στα 5 
έτη, ανάλογα με τις συνθήκες της αγοράς».
Στις δηλώσεις του ο κ. Παναγιωτάκης υπογραμμίζει ότι η βελτί-
ωση της λειτουργικής κερδοφορίας οφείλεται μεταξύ άλλων στη 
μείωση του σχηματισμού προβλέψεων, αποτέλεσμα των εντει-
νόμενων δράσεων για τη βελτίωση της εισπραξιμότητας, καθώς 
και στη μείωση της επιβάρυνσης λόγω ΕΛΑΠΕ (λογαριασμός 
ανανεώσιμων πηγών), η οποία θα έχει συνέχεια στο πλαίσιο της 
συμφωνίας με τους δανειστές.
«Στον αντίποδα τονίζεται η αύξηση της δαπάνης για προμήθεια 
δικαιωμάτων CO2, και μάλιστα με μειωμένη λιγνιτική παραγω-
γή και οι αυξημένες εξαγωγές τρίτων κατά 36,7% οφειλόμενες 

σε μεγάλο βαθμό στην φθηνή προμήθεια ηλεκτρικής ενέργειας 
μέσω των προσφορών στα πλαίσια των ΝΟΜΕ. Κατά το ποσο-
στό αυτό, η διατεθείσα μέσω των ΝΟΜΕ ενέργεια δεν συνέβαλε 
στο περαιτέρω άνοιγμα της εσωτερικής αγοράς, πέραν της αρ-
νητικής επίπτωσης στη ΔΕΗ», σημειώνει ο επικεφαλής της ΔΕΗ 
και καταλήγει:
«Το αμέσως επόμενο διάστημα η Εταιρεία καλείται να διαχειρι-
στεί μείζονα θέματα και συγκεκριμένα :
• Έναρξη υλοποίησης του Επιχειρηματικού σχεδίου, το οποίο 
έχει ήδη ολοκληρωθεί, στα πλαίσια των σχετικών αποφάσεων 
των αρμόδιων Διοικητικών Οργάνων.
• Ένταση της αναζήτησης των οφειλών, βελτίωση της εισπραξι-
μότητας και μελέτη για ενδεχόμενη τιτλοποίηση.
• Ενεργητική διαχείριση των τιμών των πιστοποιητικών CO2 και 
των τιμών του φυσικού αερίου.
• Συνέχιση και ολοκλήρωση της διαδικασίας της αποεπένδυσης 
με το βέλτιστο δυνατό αποτέλεσμα.
• Έξοδο στις διεθνείς αγορές κεφαλαίου για την οποία ήδη γίνεται 
σχετική εξέταση και προεργασία.
Σε ό,τι αφορά στο περαιτέρω άνοιγμα της αγοράς σημειώνεται, 
μετά και την έξοδο από το καθεστώς των μνημονίων, ότι επι-
βάλλεται να επανεξεταστούν από όλους τους αρμόδιους φορείς, 
συμπεριλαμβανομένης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σημαντικές 
παράμετροι όπως η συμμετοχή στην ανταγωνιστική αγορά των 
περισσότερων, κατά το δυνατόν, κατηγοριών καταναλωτών».

 Υπεγράφη χθες η Συλλογική Σύμβαση Εργασίας που καλύπτει 
τους εργαζόμενους στον ΑΔΜΗΕ, μεταξύ της διοίκησης του Δια-
χειριστή, της ΓΕΝΟΠ και των Σωματείων - μελών της. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ την ασφάλιση του προσωπικού του ΑΔΜΗΕ 
σε Ομαδικό Πρόγραμμα Υγείας καθώς και τη διατήρηση της 
παροχής (τροφείου) που οριζόταν στην προηγούμενη Επιχειρη-
σιακή Συλλογική Σύμβαση, υπό τις προϋποθέσεις (μισθολογικό 
πλαφόν) που προβλέπει ο νόμος 4024/2011, προβλέπει η συλ-
λογική σύμβαση που υπεγράφη σήμερα μεταξύ της διοίκησης 
του ΑΔΜΗΕ και της ΓΕΝΟΠ. Ανάλογες προβλέψεις υπάρχουν 
και στη Συλλογική σύμβαση εργασίας της ΔΕΗ που υπεγράφη 
πρόσφατα.
Ο ΑΔΜΗΕ ανακοίνωσε επίσης ότι η ΓΕΝΟΠ συμφώνησε με την 
πρόθεση της εταιρείας να αναθεωρήσει τον Κανονισμό Διοί-
κησης Προσωπικού έως το τέλος του έτους, με τη διοίκηση να 
δεσμεύεται ότι θα θέσει το σχέδιό της σε διαβούλευση με τα σω-
ματεία, ώστε να καταλήξει στο καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα.
«Η διατήρηση και η βελτίωση των εργασιακών δικαιωμάτων 
αποτελούσε σημαντικό λόγο για τον οποίο δόθηκε η μάχη, παρά 

τον ιδιοκτησιακό διαχωρισμό από τη ΔΕΗ, να παραμείνει υπό 
δημόσιο έλεγχο ο ΑΔΜΗΕ και νομίζω ότι σήμερα η υπογραφή 
της συλλογικής σύμβασης είναι μία απόδειξη ότι υπήρχε ειλικρί-
νεια σε σχέση με αυτές τις προθέσεις», τόνισε σε δηλώσεις του 
μετά την υπογραφή ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
του ΑΔΜΗΕ, Μανούσος Μανουσάκης. «Έχει μεγάλη σημασία, 
πρόσθεσε, όχι μόνο για την εταιρεία μας αλλά και για τη χώρα 
συνολικά, να παραμείνουν υπό δημόσιο έλεγχο τα έργα των 
διασυνδέσεων τα οποία έρχονται και είναι πάρα πολλά. Η συ-
νεργασία μας με τη ΓΕΝΟΠ και τα Πρωτοβάθμια σωματεία είναι 
σε πολύ υψηλό επίπεδο και θα συνεχιστεί και στο μέλλον». Ο επι-
κεφαλής της εταιρίας τόνισε ακόμη πως παρά το γεγονός ότι η 
συμφωνία μετόχων υπεγράφη τον Ιούνιο του 2017 και έχει ισχύ 
μέχρι τον Ιούνιο του 2020, σε συνεννόηση με τον στρατηγικό 
επενδυτή είπαμε ότι δεν είναι δυνατόν να διαφοροποιηθούμε 
από τις άλλες εταιρείες και από τις καλές πρακτικές του συνδικα-
λιστικού κινήματος στην Ελλάδα και υπογράφουμε μία τριετή 
συλλογική σύμβαση εργασίας δείχνοντας και τις προθέσεις μας 
για το μέλλον».

Για πρωτόγνωρη διαδικασία, αφού υπογράφεται σύμβαση 
με μία εταιρεία η οποία εδώ και ένα χρόνο έχει αποσχιστεί από 
τη ΔΕΗ, έκανε λόγο ο πρόεδρος της ΓΕΝΟΠ Γιώργος Αδαμίδης. 
«Θεωρούμε, πρόσθεσε, θετικό το γεγονός ότι συνεχίζουν να 
υφίστανται συλλογικές συμβάσεις και ο κανονισμός προσωπι-
κού. Η εταιρεία με βάση τα δημοσιευμένα οικονομικά αποτελέ-
σματα δείχνει ότι έχει προοπτικές και αυτό μας χαροποιεί όλους 
ιδιαίτερα, αν διατηρηθεί το ιδιοκτησιακό καθεστώς στο διηνεκές 
είναι προς τη θετική κατεύθυνση».
Σύμφωνα με τη ΓΕΝΟΠ, η νέα τριετής Συλλογική Σύμβαση είναι 
αποτέλεσμα πολύμηνων συζητήσεων με τη διοίκηση της εταιρί-
ας, έχει καλά χαρακτηριστικά, όπως αυτή που προηγήθηκε και 
στη ΔΕΗ, ενώ επιλύει και θέματα που βρίσκονταν σε εκκρεμότη-
τα για αρκετό διάστημα.
Τις επόμενες ημέρες η ΓΕΝΟΠ/ΔΕΗ και τα Σωματεία-Μέλη της 
θα υπογράψουν την αντίστοιχη Σύμβαση με τη διοίκηση του 
ΔΕΔΔΗΕ.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ Η ΔΕΗ ΚΑΤΑ ΤΟ ΠΡΩΤΟ 
ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ - ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΕΜΜ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗ

ΥΠΕΓΡΑΦΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΝ ΑΔΜΗΕ
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Κατά τη χθεσινή  συζήτηση στο Συμβούλιο Υπουργών Πε-
ριβάλλοντος στο Λουξεμβούργο, αναφορικά με τα θέματα 
κλιματικής αλλαγής, ο Αν. ΥΠΕΝ Σωκράτης Φάμελλος τόνισε 
ότι είναι αναγκαία η σύνδεση οικονομίας και κλίματος τόσο 
για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 
όσο και για την προσαρμογή στις συνέπειες της κλιματικής 
αλλαγής. Ζήτησε, δε, τα κράτη μέλη της ΕΕ να δείξουν την 
απαιτούμενη τόλμη, έτσι ώστε η Ευρώπη να παραμείνει 
στην πρωτοπορία της αντιμετώπισης της κλιματικής αλ-
λαγής: «Δεν είναι δυνατόν να συμφωνούμε όλοι για τον 
κλιματικό κίνδυνο, αλλά να μη θέλουμε να κάνουμε καμία 
αλλαγή στην παραγωγή και στην κατανάλωση», σημείωσε 
χαρακτηριστικά. Σύμφωνα με σχετικό δελτίο Τύπου ειδικό-
τερα, για την πρόταση Ευρωπαϊκού Κανονισμού σχετικά με 
τη μείωση εκπομπών CO2 από καινούργια επιβατικά αυ-
τοκίνητα και ελαφρά επαγγελματικά οχήματα, ο Αν. ΥΠΕΝ 
τόνισε ότι η Ελλάδα στηρίζει τις προσπάθειες ενός πιο φιλό-
δοξου Κανονισμού και μιας πρότασης που θα διασφαλίζει 
την περιβαλλοντική ακεραιότητα του όλου εγχειρήματος.
«Η μείωση της κατανάλωσης καυσίμων στις οδικές μεταφο-
ρές είναι καίριας σημασίας για την επίτευξη των κλιματικών 
και περιβαλλοντικών στόχων της Ευρωπαϊκής Ένωσης», 
επεσήμανε ο Σωκράτης Φάμελλος. Σημειώνεται ότι η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή έχει προτείνει μείωση εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου τουλάχιστον κατά 15% το 2025 και κατά 
30% το 2030 σε σχέση με το 2021.
«Στηρίζουμε κάθε προσπάθεια αύξησης της φιλοδοξίας του 
νέου Κανονισμού», σχολίασε ο Αν. ΥΠΕΝ, προσθέτοντας ότι 
οι συγκεκριμένοι στόχοι θα είναι και προς το συμφέρον της 

ευρωπαϊκής βιομηχανίας, αφού θα την οδηγήσουν στην 
τεχνολογική πρωτοπορία για καθαρά αυτοκίνητα. Ωστόσο, 
ανέφερε ότι η Ελλάδα θα προτιμούσε την κατάργηση της 
μάζας ως παραμέτρου χρηστικότητας και την αντικατά-
στασή της με το κριτήριο του αποτυπώματος, προκειμένου, 
αφενός, να υπάρχει αυξημένη χρήση τεχνολογικών λύσεων 
που εστιάζουν στη μείωση του βάρους των αυτοκινήτων, 
ώστε να μην πριμοδοτούνται τα οχήματα που διαθέτουν 
πιο βαρείς κινητήρες και εκπέμπουν μεγαλύτερη ποσότητα 
οξειδίων του αζώτου.
Σε ό,τι αφορά τη διασφάλιση της περιβαλλοντικής ακεραιό-
τητας, ο Σωκράτης Φάμελλος σημείωσε ότι η ήδη θεσμοθε-
τημένη τοποθέτηση μετρητών κατανάλωσης καυσίμου σε 
όλα τα αυτοκίνητα επαρκεί για να δώσει μια ακριβή εικόνα 
της πραγματικής κατανάλωσης καυσίμου και κατά συνέπεια 
των πραγματικών εκπομπών CO2,, αποφεύγοντας λάθη 
του παρελθόντος.
Αναφερόμενος σε θέματα προσαρμογής και μείωσης των 
επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, που συζητήθηκαν 
άτυπα στο γεύμα του Συμβουλίου Υπουργών, ο Αν. ΥΠΕΝ 
εστίασε στα βήματα που ήδη κάνει η Ελλάδα με την υιοθέ-
τηση της Εθνικής Στρατηγικής Προσαρμογής, το 2016, τα 
Περιφερειακά Σχέδια Προσαρμογής που είναι υπό εκπόνη-
ση από τις Περιφέρειες της χώρας και με την ενσωμάτωση 
των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής σε τομεακές πολι-
τικές, όπως, π.χ., στην Εθνική Στρατηγική για τα Δάση, αλλά 
και μέσω του Εθνικού Συμβουλίου Προσαρμογής, όπου 
γίνεται συντονισμός όλων των συναρμόδιων Υπουργείων. 
Ειδικότερα, έδωσε ως παράδειγμα την πρόσληψη 5.066 

εργαζομένων για την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών, 
αλλά και τα σχέδια πρόληψης κινδύνου πλημμύρας, που 
είναι σε στάδιο κύρωσης αυτές τις μέρες σε όλη τη χώρα.
Όσον αφορά στον νέο προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο, 2021-2027), 
ο Σωκράτης Φάμελλος στάθηκε στην ανάγκη για διάκριση 
της χρηματοδότησης των δράσεων προσαρμογής σε σχέ-
ση με τις δράσεις μετριασμού, αλλά και στις ανησυχίες της 
Ελλάδας όσον αφορά στην παρακράτηση του 20% των 
εσόδων από το Ευρωπαϊκό Σύστημα Εμπορίας Εκπομπών 
Αερίων του Θερμοκηπίου (EU ETS) για τη χρηματοδό-
τηση του ευρωπαϊκού προϋπολογισμού. «Στην Ελλάδα 
χρησιμοποιούμε μέρος των εσόδων από το EU ETS για να 
χρηματοδοτήσουμε τη δίκαιη μετάβαση περιοχών που 
σήμερα βασίζονται στον λιγνίτη, ιδρύοντας με ελληνική 
πρωτοβουλία το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης, αρχικά με 60 
εκατομμύρια ευρώ. Θα πρέπει η χρηματοδότηση της μετά-
βασης των περιοχών αυτών να είναι ευρωπαϊκή υπόθεση 
και να συγκροτηθεί ισχυρή ευρωπαϊκή χρηματοδότηση και 
πρωτοβουλία για τις περιοχές που εξαρτώνται σήμερα από 
την εργασία γύρω από τον λιγνίτη και τα ορυκτά καύσιμα», 
τόνισε ο Αν. ΥΠΕΝ. 
Κλείνοντας, ο Σωκράτης Φάμελλος υπογράμμισε ότι απαι-
τείται και η προώθηση της ενσωμάτωσης των κινδύνων 
από την κλιματική αλλαγή και στα επιχειρηματικά σχέδια 
του ιδιωτικού τομέα: «Εάν δεν προωθήσουμε αυτή την 
ενσωμάτωση, τότε αργά ή γρήγορα ο δημόσιος τομέας θα 
επωμιστεί το κόστος αυτό, σε περίπτωση ζημιών της αγο-
ράς, και αυτό πρέπει να προληφθεί», κατέληξε.   

ΤΙ ΕΙΠΕ Ο ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ ΣΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΤΗΣ ΕΕ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΤΟ ΠΟΣΙΜΟ ΝΕΡΟ

Την αναθεώρηση της οδηγίας για το πόσιμο νερό ζήτησε εκ 
νέου ο αναπληρωτής υπουργός Ενέργειας και Περιβάλλοντος, 
Σωκράτης Φάμελλος, ο οποίος συμμετέχει στο συμβούλιο 
υπουργών Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο Λου-
ξεμβούργο. Την Παρασκευή, με επιστολή του, είχε απευθύνει το 
ίδιο αίτημα προς τους Ευρωπαίους ομολόγους του.
«Η διασφάλιση της ισότιμης πρόσβασης σε καθαρό και οικονο-
μικά προσιτό νερό είναι αυτονόητη υποχρέωση όλων μας, θεμε-
λιώδες δικαίωμα όλων των πολιτών, και δεν πρέπει να αποτελεί, 
άμεσα ή έμμεσα, πόρο επί του οποίου γίνεται κερδοσκοπία» 
σημείωσε ο Σωκράτης Φάμελλος.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ παρουσιάζοντας αναλυτικότερα την 
τροποποίηση που προτείνει η Ελλάδα, τόνισε ότι παρέχονται 
όλα τα εχέγγυα για την τήρηση της αρχής της αναλογικότητας 

και της επικουρικότητας και την αποφυγή ακραίων ερμηνειών 
που μπορεί να οδηγήσουν σε δυσανάλογα κόστη. «Η παρέμ-
βασή μας αφήνει το περιθώριο στα κράτη μέλη να επιλέξουν τα 
βέλτιστα μέτρα ανάλογα με τις κοινωνικοοικονομικές συνθήκες 
τους, αλλά ταυτόχρονα πετυχαίνει και τη θεσμική θωράκιση 
ενός βασικού ανθρώπινου δικαιώματος» είπε ο αν. υπουργός 
και πρόσθεσε: «Οφείλουμε από τις δηλώσεις να περάσουμε στις 
πράξεις». Κάλεσε τους ομολόγους του να αποδείξουν εμπρά-
κτως ότι οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπηρετούν τους 
στόχους της βιώσιμης ανάπτυξης και ότι η ευρωπαϊκή νομο-
θεσία αποσκοπεί στη διασφάλιση ενός ελάχιστο εγγυημένου 
επιπέδου διαβίωσης για όλους τους πολίτες.
«Με τον τρόπο αυτόν θα πετύχουμε τη θεσμική θωράκιση ενός 
βασικού ανθρώπινου δικαιώματος, όπως είναι το πόσιμο νερό, 

και θα δείξουμε ότι η ΕΕ δεν εστιάζει μονοσήμαντα στα οικονομι-
κά και δημοσιονομικά ζητήματα, αλλά αποσκοπεί στη διασφά-
λιση ενός εγγυημένου ποιοτικού επιπέδου διαβίωσης για όλους 
τους πολίτες, κάτι που αποτελεί την καρδιά του ευρωπαϊκού 
οράματος» κατέληξε ο κ. Φάμελλος.
Όσον αφορά επιμέρους ζητήματα, τα οποία σχετίζονται με την 
εναρμόνιση των υλικών και των προϊόντων που έρχονται σε 
επαφή με το πόσιμο νερό, επεσήμανε ότι θα πρέπει να τεθούν 
ελάχιστα πρότυπα ποιότητας και συγκεκριμένες υγειονομικές 
απαιτήσεις στο πλαίσιο της οδηγίας για το πόσιμο νερό, παρέχο-
ντας στα κράτη μέλη την ευελιξία να καθορίζουν αυστηρότερες 
προδιαγραφές και να τις προσαρμόζουν ανάλογα με τις ιδιαί-
τερες κλιματολογικές τους συνθήκες, με κεντρικό κριτήριο την 
προστασία της υγείας.

«Η Ευρώπη να θωρακίσει την ισότιμη πρόσβαση όλων σε καθαρό και οικονομικά προσιτό πόσιμο νερό» 
σημείωσε ο αν. υπουργός Ενέργειας & Περιβάλλοντος, Σ. Φάμελλος, στο συμβούλιο υπουργών της ΕΕ
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Πλησιάζοντας τον ΧΥΤΑ Φυλής, το πρώτο πράγμα που 
αντιλαμβάνεσαι είναι η μυρωδιά. Όσο πιο κοντά βρίσκε-
σαι τόσο η μυρωδιά αυτή μπαίνει μέσα σου, ερεθίζει τη 
μύτη, «ποτίζει» το δέρμα. Όταν πια φθάσεις στο σημείο 
όπου τα απορριμματοφόρα ξεφορτώνουν, εκεί η λογική 
τελειώνει. Το μόνο που θες είναι να φύγεις, απελπισμένος. 
Σύμφωνα με ρεπορτάζ του Γιώργου Λάλιου στην «Καθη-
μερινή» η Αττική των 4 εκατ. κατοίκων και των 66 δήμων 
εξακολουθεί να εξαρτάται από την ταφή απορριμμάτων 
και μάλιστα σε έναν μόνο χώρο. Το πόσο επικίνδυνο είναι 
αυτό φάνηκε το προηγούμενο δεκαπενθήμερο, όταν ένα 
ρήγμα στους λόφους των σκουπιδιών οδήγησε αρχικά 
στο κλείσιμο και στη συνέχεια στην υπολειτουργία των 
εγκαταστάσεων, με τα σκουπίδια να πλημμυρίζουν σε 
χρόνο μηδέν τους δρόμους της πρωτεύουσας. Αυτό που 
συνειδητοποιεί κάποιος επισκεπτόμενος το νέο «κύτταρο» 
(χώρο απόθεσης σκουπιδιών) που λειτουργεί εδώ και λί-
γες ημέρες είναι πόσο λίγος χρόνος απομένει.
Η υπόθεση του μοναδικού ΧΥΤΑ της Αττικής αποδεικνύ-
ει περίτρανα ότι ουδέν μονιμότερον του προσωρινού. 
Ο χώρος (που βρίσκεται στα σύνορα Άνω Λιοσίων και 
Φυλής) ξεκίνησε ως μία από τις πολλές χωματερές της 
πρωτεύουσας, στα μέσα της δεκαετίας του ’60, με τους 
δήμους να ξεφορτώνουν χύδην κάθε είδους σκουπίδι ή 
απόβλητο σε ένα παλιό λατομείο. Με τη δημιουργία του 
ενιαίου συνδέσμου των δήμων, η κατάσταση βελτιώθηκε 
υποτυπωδώς, καθώς ξεκίνησε το θάψιμο των σκουπι-
διών με χώμα. Από το 1991, με το οριστικό κλείσιμο της 
χωματερής του Σχιστού, η χωματερή των Λιοσίων έμεινε 
μόνη (με την εξαίρεση μερικών μικρών διάσπαρτων χω-
ματερών) να εξυπηρετεί σχεδόν το σύνολο της Αττικής. Ο 
πρώτος ΧΥΤΑ (ΧΥΤΑ Ι Άνω Λιοσίων) δημιουργήθηκε στα 
μέσα της δεκαετίας του ’90 και το 2000 ακολούθησε ο 
δεύτερος (ΧΥΤΑ ΙΙ Άνω Λιοσίων) σε συνέχειά του. Κατόπιν 
αποφασίστηκε η επέκταση στον Δήμο Φυλής το 2003 (α΄ 
φάση ΧΥΤΑ Φυλής) και το 2006 (β΄ φάση ΧΥΤΑ Φυλής).
Το 2012, προκρίθηκε η ανάθεση σε ιδιώτη της διαχείρισης 
των απορριμμάτων με τέσσερις μονάδες επεξεργασίας, 

όμως το 2014 η σημερινή ηγεσία της Περιφέρειας Αττικής 
ακύρωσε τον σχεδιασμό ως αδιαφανή και ασύμβατο με 
τις ευρωπαϊκές αρχές της διαχείρισης των απορριμμάτων. 
Πέρυσι, στον χώρο (108 στρέμματα) που επρόκειτο να γί-
νει μία από τις μονάδες που ακυρώθηκαν, αποφασίστηκε 
να επεκταθεί η β΄ φάση του ΧΥΤΑ (συνολικά 358 στρέμμα-
τα) και τα έργα βρίσκονται ακόμα σε εξέλιξη: στην «είσο-
δο» του κυττάρου –που θυμίζει χαράδρα ανάμεσα σε δύο 
βουνά σκουπιδιών– τα απορριμματοφόρα ξεφορτώνουν, 
ενώ στο βάθος του ίδιου χώρου οι μπουλντόζες σκάβουν 
το βουνό για να δημιουργήσουν κι άλλο χώρο. Με άλλα 

λόγια, η κατασκευή του νέου κομματιού γίνεται παράλλη-
λα με την απόθεση σκουπιδιών, στον ίδιο χώρο.
«Η χωρητικότητα του νέου κυττάρου είναι 3.550.000 m3 
και, ανάλογα με τις ποσότητες που θα στέλνουν οι δή-
μοι, εκτιμάται ότι θα διαρκέσει 1-1,5 έτος ακόμα», εξηγεί 
στην «Κ» η Αφροδίτη Μπιζά, αντιπρόεδρος του ΕΔΣΝΑ. 
Υπάρχει, όμως, διάδοχη λύση; Μετά την ακύρωση του 
διαγωνισμού ΣΔΙΤ το 2014, η περιφέρεια ασχολήθηκε με 
την αναθεώρηση του περιφερειακού σχεδιασμού, που 
ολοκληρώθηκε στα τέλη του 2016. Ο σχεδιασμός προέ-
βλεψε τρεις ΧΥΤΥ (έναν στο Γραμματικό για τη Βορειοανα-
τολική Αττική, που έχει ήδη κατασκευαστεί με πόρους του 
προηγούμενου ΕΣΠΑ, έναν στη Νότια και έναν στη Δυτική 
Αττική που δεν έχουν ούτε καν χωροθετηθεί), μονάδες 
επεξεργασίας απορριμμάτων (ΜΕΑ) στο Γραμματικό, στο 
Σχιστό και στο Λεκανοπέδιο, την αναβάθμιση του εργο-

στασίου διαλογής απορριμμάτων (ΕΜΑΚ) στη Φυλή και 
άλλα μικρότερα έργα. Κανένα από τα έργα αυτά δεν έχει 
ακόμα δημοπρατηθεί. Η περιφέρεια εκπόνησε μια μελέτη 
για την αναζήτηση χώρου για ΧΥΤΥ σε παλιά λατομεία, οι 
αντιδράσεις όμως ανέστειλαν τη λήψη αποφάσεων. «Ξεκι-
νήσαμε να κάνουμε προκαταρκτικές μελέτες για μία σειρά 
μονάδων, όπως το Γραμματικό και το Σχιστό, αλλά και την 
αναβάθμιση του ΕΜΑΚ, αφού διαβουλευθήκαμε με τους 
δήμους. Προσπαθήσαμε να προχωρήσουμε στη βάση της 
συναίνεσης, κάτι που δεν εκτιμήθηκε όσο θα έπρεπε από 
τους δήμους», λέει η κ. Μπιζά. «Θα προσπαθήσουμε πριν 
από τις αυτοδιοικητικές εκλογές (σ.σ. στα μέσα του 2019) 
να έχουμε φθάσει στη δημοπράτηση των έργων και στη 
χωροθέτηση των ΧΥΤΥ που προβλέπει ο ΠΕΣΔΑ (Περιφε-
ρειακός Σχεδιασμός Απορριμμάτων). Επίσης, θα βοηθή-
σουμε να γίνει μία μονάδα επεξεργασίας βιοαποβλήτων 
που προωθούν τέσσερις δήμοι στην Ανατολική Αττική».

Απάθεια
Παράλληλα με την αδυναμία ή την απροθυμία της περι-
φέρειας να προωθήσει έγκαιρα τα έργα που προβλέπει 
ο νέος σχεδιασμός, οι περισσότεροι δήμοι δείχνουν να 
παρακολουθούν απαθείς της εξελίξεις. «Οι δήμοι ζητούν 
να διαχειριστούν μόνοι τους τα απορρίμματα, αλλά δεν 
θέλουν καμία εγκατάσταση. Αυτό δεν μπορεί να συνεχι-
στεί», λέει η κ. Μπιζά. «Για παράδειγμα, ελάχιστοι είναι 
όσοι έχουν ξεκινήσει, έστω πιλοτικά, τη χωριστή συλλογή 
των οργανικών αποβλήτων, που είναι το 40% του συνό-
λου των σκουπιδιών. Η διαλογή στην πηγή, η βελτίωση 
της ανακύκλωσης είναι στην αρμοδιότητα των δήμων».
Πίσω στη Φυλή, στη «χαράδρα» όπου τα απορριμματο-
φόρα ξεφορτώνουν χύμα σκουπίδια μέσα σε ένα σμήνος 
γλάρων, τίποτα δεν δείχνει να έχει αλλάξει. Σε ένα έτος 
από σήμερα, όταν κανένα νέο έργο δεν θα έχει ακόμα 
υλοποιηθεί, η συζήτηση για μία «γ΄ φάση» (δηλαδή μια 
νέα επέκταση) του ΧΥΤΑ που σήμερα αποκλείεται κατηγο-
ρηματικά ίσως να επιβληθεί ως σανίδα σωτηρίας. Πάντα 
«προσωρινά».

Τέλος εποχής για την «ξυστή» κάρτα στάθμευσης στο 
δήμο της Αθήνα. Ο δήμαρχος Αθηναίων, Γιώργος Κα-
μίνης, παρουσίασε σήμερα την ηλεκτρονική εφαρμογή 
myAthensPass, που είναι αγορά χρόνου στάθμευσης 
μέσω κινητού και η οποία αλλάζει όλα τα δεδομένα στο 
παρκάρισμα στην πόλη. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ με 
την εφαρμογή myAthensPass, ο οδηγός μπορεί να αγο-

ράσει ηλεκτρονικά, πιο γρήγορα και πιο εύκολα, χρόνο 
στάθμευσης για το αυτοκίνητό του. Η εφαρμογή ξεκίνησε 
να λειτουργεί πιλοτικά πριν από ένα χρόνο περίπου και 
σταδιακά επεκτάθηκε σε όλο το δίκτυο ελεγχόμενης στάθ-
μευσης στην Αθήνα. Αφορά 10.500 θέσεις ελεγχόμενης 
στάθμευσης, 5.000 θέσεις για μόνιμους κατοίκους, 3.500 
θέσεις για επισκέπτες και περίπου 2.000 για μοτοσυκλέτες 

και μοτοποδήλατα. «Αξιοποιούμε την τεχνολογία για να 
κάνουμε τη ζωή μας καλύτερη σε απλά, βασικά θέματα 
καθημερινότητας. Κάνουμε πράξη τη δέσμευσή μας για 
καλύτερες και περισσότερες ψηφιακές υπηρεσίες για κα-
τοίκους και επισκέπτες, όπως ακριβώς ανακοινώσαμε με 
την παρουσίαση του οδικού χάρτη», δήλωσε ο δήμαρχος 
Αθηναίων, Γιώργος Καμίνης

ΧΥΤΑ ΦΥΛΗΣ: ΤΟ... ΧΑΛΙ ΔΕΝ ΚΡΥΒΕΙ ΑΛΛΑ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ

ΜΕΣΩ ΚΙΝΗΤΟΥ ΠΛΕΟΝ Η ΑΓΟΡΑ ΧΡΟΝΟΥ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
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Την επόμενη πλέον καλοκαιρινή περίοδο έχουν θέσει η 
Hellenic Seaplanes και κινέζοι επενδυτές ως στόχο να 
πετάξουν τα πρώτα υδροπλάνα, καθώς όπως τονίζουν 
σε ανακοίνωση τους, θεωρούν χαμένη την φετινή χρο-
νιά. Την ίδια στιγμή η διοίκηση της Hellenic Seaplanes, η 
Petrichor Capital Partners, και οι ενδιαφερόμενοι επενδυ-
τές από την Κίνα δηλώνουν έτοιμοι να ανοίξουν αυτή την 
επένδυση εάν τους δοθεί το πράσινο φως. Όπως τονίζε-
ται πρόκειται για επενδύσεις ύψους 250 εκατ. ευρώ που 
αφορούν στην ανάπτυξη του δικτύου υδατοδρομίων και 
στην αγορά στόλου αμφίβιων υδροπλάνων. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα ο Πρόεδρος και Διευθύνων 
Σύμβουλος της Hellenic Seaplanes S.A. κ. Χαραλάμπους 
σημείωσε ότι «στην τελευταία συζήτηση με τους υπουρ-
γούς Μεταφορών και Ναυτιλίας ελήφθη η διαβεβαίωση 
ότι η διαδικασία αδειοδότησης έχει πλέον απλοποιηθεί 

σημαντικά και ότι πολύ σύντομα το νομοσχέδιο θα πάει 
στην Βουλή προς ψήφιση. Αναμένουμε ότι πολλά από 
τα προβλήματα που υπήρχαν να έχουν επιλυθεί στο νέο 
νομοσχέδιο για την ανάπτυξη των υδροπλάνων και να 
διευκρινίζει τι μέλλει γενέσθαι για τις ιδιωτικές επενδύσεις 
στα υδατοδρόμια. Πρέπει να πω ότι υπάρχει πολύ καλή 
θέληση από την εταιρεία μας και τους επενδυτές για τα 
υδροπλάνα στην Ελλάδα και το αποτέλεσμα θα είναι πάρα 
πολύ καλό». Στα θετικά του νέου νομοσχεδίου, όπως το-
νίζεται στην ανακοίνωση είναι:
- Η δημιουργία ειδικού Ηλεκτρονικού Συστήματος Παρα-
κολούθησης Αδειών Υδατοδρομίου με τα πλήρη επικαι-
ροποιημένα στοιχεία.
- Απλοποιημένα δικαιολογητικά στην περιβαλλοντική 
αδειοδότηση του υδατοδρομίου
- Απεμπλοκή της περιβαλλοντικής αδειοδότησης του υδα-

τοδρομίου από την περιβαλλοντική αδειοδότηση του λιμένα
- Απλοποίηση της διαδικασίας συνολικής αδειοδότησης 
του υδατοδρομίου
- Τα υδροπλάνα θα μπορούν να χρησιμοποιούν περιοχή του 
λιμανιού ως εναλλακτική περιοχή ελιγμών σε περιπτώσεις 
έκτακτης ανάγκης με τη σύμφωνη γνώμη του λιμενάρχη
- Ενίσχυση των μέτρων ασφαλείας στα υδατοδρόμια
- Υπόδειξη των ελάχιστων απαιτήσεων των κτιριακών 
υποδομών των υδατοδρομίων
- Καθορίζει όλες τις λεπτομέρειες της εκπαίδευσης του 
προσωπικού των υδατοδρομίων.
«Θεωρώντας ότι το νομοσχέδιο θα εμφανιστεί στην Βου-
λή και θα περιέχει όλα τα παραπάνω θετικά στοιχεία τότε 
έχουμε μπει στην τελική ευθεία υλοποίησης της επένδυ-
σης, τόνισε ο κ. Χαραλάμπους».

Τώρα είναι η ώρα των πράξεων για την περαιτέρω άν-
θιση του συνεδριακού τουρισμού στην Ελλάδα, που για 
το 2017 κινήθηκε με ανοδικούς ρυθμούς σε Αθήνα και 
Θεσσαλονίκη, ενώ όπως προέκυψε από την έκθεση του 
International Congress and Convention Association 
(ICCA), η Ελλάδα κατέλαβε την 25η θέση στην παγκόσμια 
κατάταξη διοργάνωσης συνεδρίων το 2016. Όπως τονίζει 
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η γενική γραμματέας του Hapco (σύνδε-
σμος επαγγελματιών διοργανωτών συνεδρίων) Σίσσυ 
Λιγνού, η άνθιση του ελληνικού τουριστικού προϊόντος 
έχει βοηθήσει στην προσέλκυση συνεδρίων, ωστόσο 
η αυξημένη ζήτηση για μεγάλα συνέδρια στην Ελλάδα 
προσκρούει στην έλλειψη ανάλογων υποδομών. Η κυρία 
Λιγνού τόνισε ότι έχουν χαθεί πολλά συνέδρια των 10.000 

ατόμων, λόγω έλλειψης αντίστοιχων χώρων. Ακόμα και 
οι χώροι στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών και Θεσσαλονί-
κης, δεν είναι ικανοί να ανταποκριθούν σε τέτοιου επιπέ-
δου επιστημονικά συνέδρια.
Κατά συνέπεια, η κυρία Λιγνού επαναλαμβάνει ένα χρόνιο 
αίτημα του κλάδου, που αφορά την υλοποίηση συνεδρια-
κού μητροπολιτικού κέντρου στην πρωτεύουσα, αλλά και 
τη χάραξη στρατηγικής και προώθησης του συνεδριακού 
τουρισμού στο εξωτερικό. Αυτή τη στιγμή οι επαγγελμα-
τίες διοργανωτές συνεδρίων στοχεύουν σε συνέδρια έως 
και για το 2025 και τονίζουν ότι η συνεργασία όλων των 
εμπλεκομένων είναι απαραίτητη για την καλύτερη προβο-
λή αυτής της μορφής τουρισμού.
Στα αιτήματα του κλάδου εντάσσεται και η παραχώρηση 

αρχαιολογικών χώρων για έναρξη και λύση των συνεδρι-
ακών εκδηλώσεων, που όταν αυτό λαμβάνει χώρα συνο-
δεύεται με μεγάλη επιτυχία. Χέρι-χέρι με τον συνεδριακό 
τουρισμό βαδίζουν 50 και πλέον επαγγέλματα, ενώ οι 
συμμετέχοντες ξοδεύουν 7 φορές περισσότερα από τους 
άλλους επισκέπτες της χώρας. Την ίδια στιγμή προσελκύ-
ονται υψηλού επιπέδου τουρίστες, οι οποίοι λειτουργούν 
και ως πρεσβευτές του ελληνικού τουρισμού. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι ο άμεσος τζίρος για ένα μεγάλο συνέδριο 
μπορεί να φτάσει και το 1 εκατ. ευρώ, όπως σημειώνει η 
κυρία Λιγνού.

Εντάσσεται τις επόμενες μέρες στο ΕΣΠΑ το έργο της επέ-
κτασης του διυλιστηρίου επεξεργασίας πόσιμου νερού 
καθώς, όπως ανακοίνωσε ο Περιφερειάρχης Κεντρικής 
Μακεδονίας, Απόστολος Τζιτζικώστας στη χθεσινή συνε-
δρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου, ολοκληρώθηκε, 
μέσα σε μόλις τρεις μήνες, η αξιολόγηση που έκαναν οι 
υπηρεσίες της Περιφέρειας στη μελέτη της ΕΥΑΘ. Σύμφω-
να με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
«Κατορθώσαμε ως Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
μέσα σε εξαιρετικά σύντομο χρονικό διάστημα να εντά-
ξουμε ένα από τα σημαντικότερα έργα για την υδροδό-
τηση της Θεσσαλονίκης στο ΕΣΠΑ. Πρόκειται για τη με-

γαλύτερη παρέμβαση που γίνεται στην υδροδότηση του 
πολεοδομικού συγκροτήματος τουλάχιστον για τις τελευ-
ταίες δεκαετίες» σχολίασε ο κ. Τζιτζικώστας. Ο ίδιος υπεν-
θύμισε ότι τον περασμένο Μάρτιο η Θεσσαλονίκη έμεινε 
χωρίς νερό για εννέα και πλέον μέρες, επισήμανε ότι το 
γεγονός αυτό αποκάλυψε την καθυστέρηση που υπήρξε 
από την ΕΥΑΘ στην υλοποίηση του έργου της επέκτασης 
της εγκατάστασης επεξεργασίας του πόσιμου νερού και 
τόνισε ότι η επέκταση θα έπρεπε να έχει γίνει από χρόνια, 
ωστόσο η ΕΥΑΘ δεν είχε καν τις απαιτούμενες μελέτες όλα 
αυτά τα χρόνια.
Αναφερόμενος στη σημασία του έργου, υπογράμμισε, 

μεταξύ άλλων, ότι με αυτό θα δοθεί οριστική λύση στα 
προβλήματα υδροδότησης της Θεσσαλονίκης, ενώ θα 
διασφαλιστεί η ποιότητα και η επάρκεια του νερού σε 
περιοχές που καλύπτονται σήμερα και θα καλυφθούν στο 
μέλλον από την ΕΥΑΘ. Επιπλέον, όπως είπε, θα διπλασια-
στεί η δυναμικότητα του διυλιστηρίου που σήμερα δια-
μορφώνεται στα 150.000 κυβικά μέτρα νερού την ημέρα. 
«Εμείς ως διοίκηση της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονί-
ας κάναμε το χρέος μας. Καλούμε όμως την ΕΥΑΘ να υλο-
ποιήσει το σπουδαίο αυτό έργο το συντομότερο δυνατό, 
χωρίς καθυστερήσεις» πρόσθεσε.

ΣΕ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ HELLENIC SEAPLANES ΚΑΙ ΚΙΝΕΖΟΙ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟ - ΣΕ ΑΝΑΜΟΝΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΥΨΟΥΣ 250 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

Η ΑΝΘΙΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΠΕΡΝΑΕΙ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΝΕΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

πκμ: ΕΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΣΤΟ ΕΣΠΑ ΕΡΓΟ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΟΥ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΟΣΙΜΟΥ ΝΕΡΟΥ
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Στο δίκτυο παροχής φυσικού αερίου συνδέονται εκκλησίες 
στη Θεσσαλία και όπως υπογράμμισε ο γενικός διευθυντής 
της ΕΔΑ ΘΕΣΣ, Λεωνίδας Μπακούρας, στους δήμους Καρδί-
τσας και Φαρσάλων είναι ήδη ενεργοποιημένοι οι ναοί Αγίου 
Κωνσταντίνου και Αγίου Νικολάου και μπορούν άμεσα να 
συνδεθούν επιπλέον άλλοι 11. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
επίσης, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση που εξέδωσε η 
ΕΔΑ ΘΕΣΣ, μετά την ολοκλήρωση σύνδεσης των περιοχών 
του Παλαμά και των Σοφάδων με συμπιεσμένο φυσικό αέριο 
(CNG), δύναται να τροφοδοτηθούν άμεσα και οι εκκλησίες 
των παραπάνω περιοχών.
Η παροχή φυσικού αερίου σε εκκλησίες, ήταν το αντικείμενο 

συνάντησης που πραγματοποιήθηκε μεταξύ του μητροπολί-
τη Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων Τιμόθεου και του 
πατέρα Αμφιλόχιου, με το γενικό διευθυντή της ΕΔΑ ΘΕΣΣ, 
Λεωνίδα Μπακούρα και τη διευθύντριας Ανάπτυξης Δικτύου 
και Νέων Συνδέσεων Θεσσαλίας, Ευθυμίας Καλογήρου, στη 
Μητρόπολη Καρδίτσας.
Όπως επισημαίνει η ΕΔΑ – ΘΕΣΣ, ο μητροπολίτης Θεσσαλιώ-
τιδος αναφέρθηκε στην μεγάλη εξοικονόμηση που καταγρά-
φεται στις ενοριακές εκκλησίες της Καρδίτσας όπου γίνεται 
χρήση φυσικού αερίου. Αναφέρθηκε, επίσης, στη σημαντικό-
τητα που έχει η χρήση του φυσικού αερίου για το περιβάλλον 
και την βελτιστοποίηση των συνθηκών διαβίωσης των κα-

τοίκων στις μεγαλουπόλεις και στην περιφέρεια. Αναμένεται 
να πραγματοποιηθεί εκδήλωση, με σκοπό την ενημέρωση 
όλων των ιερέων, ώστε, σε συνεργασία με την ΕΔΑ ΘΕΣΣ, να 
συγκεντρωθούν τα απαραίτητα έγγραφα για την υπογραφή 
συμβάσεων για τη σύνδεση των ναών της μητρόπολης.
Εκ μέρους της ΕΔΑ ΘΕΣΣ, επιβεβαιώθηκε ότι μετά την υπογρα-
φή των συμβολαίων, θα εκτελεσθούν τα έργα κατασκευής 
δικτύου σύμφωνα με τους τεχνικούς κανονισμούς, την ασφά-
λεια και τη νομοθεσία, έτσι ώστε τον επόμενο χειμώνα, όλες οι 
ενορίες να επωφεληθούν από τη χρήση του φυσικού αερίου 
και επισημάνθηκε ότι η Μητρόπολη δεν θα επιβαρυνθεί τα 
τέλη σύνδεσης.

Την παραχώρηση στον Δήμο Ελευσίνας των διατηρητέων βιο-
μηχανικών ακινήτων εντός των οικισμών εργατικών κατοικιών 
«ΕΛΕΥΣΙΝΑ IV» και «ΕΛΕΥΣΙΝΑ V», ιδιοκτησίας του τέως Οργανι-
σμού Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ), αποφάσισε η υπουργός Εργασί-
ας, Έφη Αχτσιόγλου, στο πλαίσιο του σχεδίου για την αξιοποίηση 
της ακίνητης περιουσίας του υπουργείου και των εποπτευόμενων 
φορέων του. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ συγκεκριμένα, πρόκειται 

για το βιομηχανικό διατηρητέο κτίριο της πρώην «Ελαιουργικής» 
για χρήση του ως Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και τα 
δύο βιομηχανικά διατηρητέα κτίρια του πρώην εργοστασίου 
«ΙΡΙΣ» για τη δημιουργία διεθνούς μουσείου, αφιερωμένου στον 
τραγικό ποιητή Αισχύλο και θεάτρου 200 θέσεων. Παράλληλα, ο 
Δήμος Ελευσίνας θα χρηματοδοτηθεί με ποσό 2 εκατ. ευρώ από 
τον ΟΑΕΔ για την αποκατάσταση των ακινήτων.

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Ερ-
γασίας, αυτή η απόφαση ανταποκρίνεται στο αίτημα της τοπικής 
κοινωνίας για τη διάσωση των ιδιαίτερης αξίας κτιρίων και την 
ανάδειξή τους σε χώρους πολιτισμού, ενώ αποτέλεσε και βασικό 
στοιχείο του φακέλου για τη διεκδίκηση και εν τέλει την ανάδειξη 
της Ελευσίνας ως Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης για το 
έτος 2021

Στη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε χθες στα γραφεία της ΝΔ 
για το θέμα της διαχείρισης των απορριμμάτων, σύμφωνα με 
ενημερωτικό σημείωμα του κόμματος της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης, ο τομεάρχης Περιβάλλοντος Κώστας Σκρέκας παρου-
σίασε τις βασικές πτυχές του προγράμματος του κόμματός του 
για το θέμα και για την ανάγκη επίτευξης των αυξημένων στό-
χων που επιβάλλονται από τις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις για την 
κυκλική οικονομία. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ιδιαίτερη έμφαση 
δόθηκε στο τρίπτυχο ελάττωση-επανάχρηση-ανακύκλωση 
(reduce-reuse-recycle), αλλά και στις αρχές της κυκλικής οικο-
νομίας που αποτελούν τους βασικούς άξονες του νέου παραγω-
γικού μοντέλου βιώσιμης ανάπτυξης που προωθεί η Ν.Δ. Ο κ. 
Σκρέκας χαρακτήρισε τον Περιφερειακό Σχεδιασμό Διαχείρισης 
Απορριμμάτων της σημερινής κυβέρνησης ανεδαφικό, πράγμα 
που αποδεικνύεται από την πλήρη αδυναμία υλοποίησης του 
εδώ και τρία χρόνια.
Ο Πρόεδρος της Ν.Δ., άσκησε κριτική τόσο στην Κυβέρνηση, 

όσο και στην Περιφέρεια Αττικής και τους καταλόγισε αδράνεια 
στο ζήτημα της διαχείρισης των απορριμμάτων της πρωτεύ-
ουσας. Συγκεκριμένα τόνισε ότι, παρόλο που ο ΧΥΤΑ Φυλής 
αναμένεται να υπερκορεστεί στις αρχές του 2019 και άρα θα 
αδυνατεί να δεχθεί άλλα απορρίμματα, «η σημερινή κυβέρνηση 
αδιαφορεί πλήρως για τη διαχείριση του διαφαινόμενου αδιεξό-
δου». Σημείωσε επιπλέον ότι πρωταρχικός στόχος της Ν.Δ. είναι 
αυτό το αδιέξοδο να μην επηρεάσει τις ζωές των κατοίκων του 
λεκανοπεδίου.
Ο κ. Μητσοτάκης, αφού άκουσε τις εισηγήσεις των εκπροσώ-
πων των φορέων, δήλωσε ότι η Ν.Δ. έχει ήδη διαμορφώσει 
ένα ολοκληρωμένο σχέδιο διαχείρισης των αστικών απορριμ-
μάτων που θα δώσει συνολική και οριστική λύση στο χρονίζον 
πρόβλημα. Σε αυτό το πλαίσιο, δήλωσε ότι θα πρέπει να επιδι-
ωχθεί η μόχλευση ιδιωτικών κεφαλαίων μέσω της σύμπραξης 
δημοσίου και ιδιωτικού τομέα για τη δημιουργία τουλάχιστον 
μιας μεγάλης μονάδας ολοκληρωμένης διαχείρισης απορριμ-

μάτων και δύο μικρότερων, ικανών να καλύψουν τον όγκο των 
συμμείκτων απορριμμάτων στην Αττική.
Παράλληλα, έθεσε ως προτεραιότητα την υιοθέτηση των βέλ-
τιστων πρακτικών που εφαρμόζονται στις υπόλοιπες χώρες 
της Ε.Ε. για το διαχωρισμό των υλικών στο σπίτι (διαλογή στην 
πηγή), δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην αξιοποίηση των οργα-
νικών αποβλήτων (βιο-αποβλήτων) με κίνητρα που θα δοθούν 
σε πολίτες και επιχειρήσεις.
Τέλος, ο Πρόεδρος της Ν.Δ. τόνισε ότι το πρόγραμμα του κόμ-
ματος θα περιλαμβάνει και ενέργειες με στόχο τη μείωση των 
πλαστικών μιας χρήσης, καθώς μεγάλο μέρος από αυτά κατα-
λήγει στη θάλασσα.
Στη σύσκεψη μετείχαν μεταξύ άλλων: οι τομεάρχες Περιβάλλο-
ντος και Εσωτερικών κ. Κ. Σκρέκας και Μ. Βορίδης, ο Πρόεδρος 
της ΚΕΔΕ κ. Γ. Πατούλης, ο επικεφαλής της WWF Ελλάς κ. Δ. 
Καραβέλας και ο Πρόεδρος της Οικολογικής Εταιρείας Ανακύ-
κλωσης κ. Φ. Κυρκίτσος.

Στη συνολική αναμόρφωση και ανάπτυξη της ναυπηγοεπισκευ-
αστικής δραστηριότητας στοχεύει η κυβέρνηση, επεσήμανε ο 
υφυπουργός Οικονομίας Στέργιος Πιτσιόρλας συνομιλώντας 
με τους εργαζόμενους των ναυπηγείων Ελευσίνας οι οποίοι 
βρίσκονται συγκεντρωμένοι έξω από το κτίριο του υπουργείου 
στην οδό Καραγεώργη Σερβίας ζητώντας λύση στα προβλήμα-
τα του ναυπηγείου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο υφυπουργός, 

αν και υπήρχε προγραμματισμένο ραντεβού με εκπροσώπους 
των εργαζομένων, κατέβηκε από το γραφείο του και συνομίλη-
σε με τους συγκεντρωμένους επισημαίνοντας ότι το υπουργείο 
Οικονομίας βρίσκεται σε συνεργασία με του υπουργείο Εθνικής 
Άμυνας και συγκεκριμένα με τον αναπληρωτή υπουργό Φώτη 
Κουβέλη και με το Πολεμικό Ναυτικό ώστε να βρεθεί λύση για 
τα ναυπηγεία. Οι εργαζόμενοι στα Ναυπηγεία Ελευσίνας εδώ 

και καιρό ανησυχούν για την ολοκλήρωση του προγράμματος 
ναυπήγησης των πυραυλακάτων του Πολεμικού Ναυτικού. Ο 
υφυπουργός επεσήμανε ότι η Ελλάδα μπορεί να αποκτήσει μια 
δυναμική ναυπηγοεπισκευαστική βιομηχανία διότι πληροί όλες 
τις προϋποθέσεις και καταβάλλονται προσπάθειες να οικοδο-
μηθεί εξαρχής ένας ανταγωνιστικός ναυπηγοεπισκευαστικός 
τομέας.

ΣΥΝΔΕΣΗ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ ΣΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΠΑΡΟΧΗΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΕΛΕΥΣΙΝΑσ

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΤΥΧΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΝΔ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 
σΥΖΗΤΗΘΗΚΑΝ σε ΣΥΣΚΕΨΗ ΜΕ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ φορεων και μκο

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤ. ΠΙΤΣΙΟΡΛΑ ΜΕ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΤΩΝ ΝΑΥΠΗΓΕΙΩΝ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ: ΚΑΤΑΒΑΛΛΟΝΤΑΙ 
ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΝΑΥΠΗΓΟΕΠΙΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
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Υποχρεωτικά ηλεκτρονικά μέσω του Taxisnet θα πρέπει 
να υποβάλουν τη δήλωση απόδοσης του φόρου διαμο-
νής οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, όσοι εκμεταλλεύονται 
ενοικιαζόμενα δωμάτια αλλά και οι ιδιοκτήτες κατοικιών 
που τις εκμισθώνουν μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας τύ-
που Airbnb. Σύμφωνα με το newsbeast.gr η  ηλεκτρονική 
εφαρμογή είναι πλέον διαθέσιμη και για πρώτη φορά οι 
ηλεκτρονικές δηλώσεις για την απόδοση του φόρου δια-
μονής θα πρέπει να υποβληθούν μέχρι τις 30 Ιουνίου για 
το φόρο που πλήρωσαν οι πελάτες των καταλυμάτων τον 
Μάιο. Ο φόρος διαμονής επιβάλλεται για κάθε διανυκτέρευ-
ση και εισπράττεται από τον ιδιοκτήτη του καταλύματος με 
ξεχωριστή απόδειξη που κόβει στον πελάτη πριν από την 
αναχώρησή του.
Ο φόρος διαμονής που πληρώνουν οι πελάτες επιβάλλεται 
από:
Ξενοδοχεία που διαθέτουν χώρους διανυκτέρευσης σε 
δωμάτια ή σε διαμερίσματα ενός ή δύο ή περισσότερων 
χώρων με λουτρό, κοινόχρηστους χώρους υποδοχής, πα-
ραμονής των πελατών και αίθουσα παροχής τουλάχιστον 
πρωινού γεύματος.
Ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια.
Διαμερίσματα που διαθέτουν χώρους διανυκτέρευσης σε 

δωμάτια ή και σε διαμερίσματα ενός ή δύο ή περισσότερων 
χώρων με λουτρό.
Ο φόρος διαμονής επιβάλλεται και στις περιπτώσεις που 
διατίθεται κατάλυμα μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας τύ-
που Airbnb εφόσον παρέχονται προς τους διαμένοντες και 
λοιπές υπηρεσίες πέραν των κλινοσκεπασμάτων (αλλαγή 
κλινοσκεπασμάτων, συλλογή απορριμμάτων, καθαριότητα 
χώρου, πρωινό κ.λπ.). Δηλαδή παρέχονται υπηρεσίες ξενο-
δοχείου. Οι διαχειριστές των ακινήτων αυτών θα πρέπει για 
τα συγκεκριμένα ακίνητα να αποδίδουν και φόρο διαμονής, 
καθώς οι εν λόγω μισθώσεις δεν θεωρούνται αστικές, αλλά 
πρόκειται για υπηρεσίες διαμονής που παρέχονται από του-
ριστικές επιχειρήσεις - τουριστικά καταλύματα.
Πόσο κοστίζει
Για τα ξενοδοχειακά καταλύματα ο φόρος για κάθε διανυ-
κτέρευση ανέρχεται σε:
- 0,50 ευρώ για 1-2 αστέρων
- 1,50 ευρώ για 3 αστέρων
- 3 ευρώ για 4 αστέρων
- 4 ευρώ για 5 αστέρων
Στα ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια ο φόρος είναι 0,50 
ευρώ.
Στην περίπτωση που από τις υπόχρεες επιχειρήσεις παρέ-

χονται υπηρεσίες ημιδιαμονής επιβάλλεται εις ολόκληρον ο 
φόρος διαμονής προς τον χρήστη (διαμένοντα) του καταλύ-
ματος, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην παρούσα.
Σε περίπτωση που εντός της ίδιας ημέρας γίνεται χρήση του 
ίδιου δωματίου ή διαμερίσματος διαδοχικά από περισσότε-
ρους του ενός χρήστες, επιβάλλεται εις ολόκληρον ο φόρος 
διαμονής σε κάθε χρήστη (διαμένοντα). Εάν ο χρόνος πα-
ραμονής παρατείνεται για ορισμένες ώρες (late check out), 
η επιπλέον αυτή παραμονή δεν συνιστά υπηρεσία ημιδια-
μονής και δεν επιβαρύνεται με φόρο διαμονής. Εφόσον, 
όμως, ο χρόνος παράτασης της παραμονής είναι τέτοιος 
που τελικά συνεπάγεται τη χρέωση μιας ακόμη ημερήσιας 
χρήσης του δωματίου, εξυπακούεται ότι αυτή επιβαρύνεται 
με φόρο διαμονής.
Ακύρωση κράτησης
Ανεξάρτητα από την πολιτική που εφαρμόζουν οι υπόχρεες 
τουριστικές επιχειρήσεις στην περίπτωση ακύρωσης του 
συνόλου ή μέρους προγραμματισμένης διαμονής (π.χ. απο-
ζημίωση από τον πελάτη), φόρος διαμονής οφείλεται μόνον 
εφόσον έγινε άφιξη (check in) στο τουριστικό κατάλυμα 
και για τις ημέρες από την άφιξη και μέχρι την αναχώρηση 
(check out) από αυτό.

Για να διαπρέψουν στα σύγχρονα, δυναμικά και περίπλοκα 
επιχειρηματικά οικοσυστήματα, οι οικογενειακές επιχει-
ρήσεις θα πρέπει να αλλάξουν τρόπο σκέψης και να διευ-
ρύνουν τις επιλογές τους αναφορικά με τις επαγγελματικές 
σχέσεις που αναπτύσσουν, σύμφωνα με τη νέα μελέτη της 
Deloitte Next-generation family businesses: Exploring 
business ecosystems. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η μελέτη 
έδειξε ότι, ενώ οι περισσότερες οικογενειακές επιχειρήσεις 
βλέπουν τα οικοσυστήματα ως ευκαιρία για ανάπτυξη, σε 
αρκετές περιπτώσεις παρατηρείται μία πιο εσωστρεφής 
προσέγγιση, ακόμα και σε επιχειρήσεις, οι επικεφαλής των 
οποίων δηλώνουν ότι είναι ανοιχτοί σε συνεργασίες.
Σύμφωνα με την έρευνα της Deloitte, η μεγάλη πλειοψηφία 

(89%) από τους 575 ερωτηθέντες σε 52 χώρες από όλον τον 
κόσμο, συμφώνησε ότι τα επιχειρηματικά οικοσυστήματα 
επέτρεψαν στην εταιρεία τους να καινοτομήσει πέρα από τις 
μεμονωμένες δυνατότητές της. Ωστόσο, όταν ρωτήθηκαν 
για την πραγματική συμμετοχή τους σε έργα καινοτομίας, 
περισσότεροι από τους μισούς (53%) δήλωσαν ότι σπάνια ή 
και ποτέ δεν συνεργάστηκαν με άλλους οργανισμούς τα τε-
λευταία τρία χρόνια, υποδεικνύοντας μία επίμονη απροθυ-
μία, τουλάχιστον ορισμένων οικογενειακών επιχειρήσεων, 
να συνάψουν εξωτερικές συνεργασίες. Επιπλέον, το 32% 
των ερωτηθέντων δήλωσε ότι θα συνεργαζόταν για την 
ανάπτυξη νέων προϊόντων ή/και υπηρεσιών μόνο με ορ-
γανισμούς με τους οποίους έχουν ήδη μακροχρόνια σχέση.

Οι εξαγορές ήταν η πιο συχνή μέθοδος επιχειρηματικής 
σύμπραξης που ακολούθησαν οι ερωτηθέντες κατά τη 
διάρκεια των τελευταίων τριών ετών, ενώ και τα επόμενα 
τρία χρόνια αναμένεται να παρατηρηθεί το ίδιο φαινόμενο. 
Το 30% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι επεδίωξε επιχειρη-
ματικές συμπράξεις με στόχο να βελτιώσει την πρόσβαση 
της οικογενειακής επιχείρησής σε καινοτομία, ενώ, επίσης, 
η έρευνα έδειξε ότι οι οικογενειακές επιχειρήσεις δίνουν 
μεγάλη αξία στην πνευματική ιδιοκτησία, καθώς το 63% 
των συμμετεχόντων απάντησε πως η κατοχή πνευματικής 
ιδιοκτησίας είναι «πολύ» ή «αρκετά» σημαντική για την 
επιχείρησή τους.

H Attica Bank προσφέρει τη δυνατότητα στους πελάτες 
της να επενδύσουν σε ένα νέο καταθετικό προϊόν προθε-
σμιακού χαρακτήρα σε δολάρια ΗΠΑ (USD), με ιδιαίτερα 
ελκυστικό επιτόκιο, υψηλή απόδοση και διπλασιασμό των 
τόκων με τη διακράτηση του κεφαλαίου μέχρι τη λήξη της 
προθεσμιακής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τo ελάχιστο ποσό 
κατάθεσης είναι τα 20.000 δολάρια ΗΠΑ (USD) και αφορά 
σε νέα κεφάλαια.
Η διάρκεια της κατάθεσης είναι 3μηνη ή 6μηνη και το ονο-
μαστικό ετήσιο μικτό επιτόκιο σταθερό για όλη τη διάρκεια 
της προθεσμιακής να είναι:
Ø 1,45% για τους 3μήνες
Ø 1,50% για τους 6μήνες

Οι τόκοι αποδίδονται σε μηναία βάση και καταβάλλονται 
αυτόματα σε καταθετικό λογαριασμό της επιλογής σας που 
τηρείτε σε δολάρια ΗΠΑ (USD), κάθε μήνα στην επέτειο 
έναρξης της κατάθεσης.
Διπλασιασμός τόκων
Η τράπεζα προσφέρει καταβολή επιπλέον ποσού ίσου με το 
100% του συνόλου των τόκων περιόδου της κατάθεσης.
Δηλαδή, τόκοι επιπλέον 3 μηνών για την 3μηνη Προθεσμι-
ακή Κατάθεση και τόκοι επιπλέον 6 μηνών για την 6μηνη 
Προθεσμιακή Κατάθεση.
Έτσι η Ετήσια Μικτή Απόδοση ανέρχεται σε 2,90% για την 
προθεσμιακή 3μηνης διάρκειας και 3,00% για την προθε-
σμιακή 6μηνης διάρκειας, εφόσον δεν πραγματοποιηθεί 

πρόωρη εξόφληση.
Συνολικά γίνονται 3 καταβολές για την 3μηνη και 6 καταβο-
λές για την 6μηνη κατάθεση.
Σημειώνεται ότι επιτρέπεται μόνο πρόωρη ολική εξόφληση, 
μετά από έγκριση της τράπεζας και σύμφωνα με τα οριζό-
μενα στους ειδικούς όρους που αφορούν στο συγκεκριμένο 
προϊόν.
Για περισσότερες Πληροφορίες επισκεφτείτε τον ακόλουθο 
σύνδεσμο ή απευθυνθείτε στα καταστήματα του Δικτύου 
της Attica Bank και στο τηλέφωνο 210 3669000.

ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΔΙΑΜΟΝΗΣ ΓΙΑ ΕΚΜΙΣΘΩΣΕΙΣ  ΜΕΣΩ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ ΤΥΠΟΥ AIRBNB

ΟΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΝΕΑΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΗΣ DELOITTE

ATTICA DOUBLE PROFIT (USD): ΝΕΟ ΚΑΤΑΘΕΤΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ ΜΕ ΕΛΚΥΣΤΙΚΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ ΚΑΙ ΔΙΠΛΑΣΙΑΣΜΟ ΤΟΚΩΝ
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Πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 1,525 δισ. ευρώ, παρουσίασε 
ο Προϋπολογισμός το πεντάμηνο Ιανουαρίου – Μαΐου 2018, 
έναντι στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 180 εκατ. ευρώ 
και πρωτογενούς πλεονάσματος 1,840 δισ ευρώ για την ίδια 
περίοδο το 2017. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό προκύπτει 
από τα στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού Προϋπολογισμού, 
σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, σύμφωνα με τα οποία την 
περίοδο Ιανουαρίου - Μαΐου 2018, παρουσιάζεται έλλειμμα 
στο ισοζύγιο του κρατικού Προϋπολογισμού (γενική κυβέρ-
νηση) ύψους 813 εκατ. ευρώ έναντι στόχου για έλλειμμα 
2,163 δισ. ευρώ που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση 
του Προϋπολογισμού 2018 και ελλείμματος 1,242 δισ. ευρώ 
το αντίστοιχο διάστημα του 2017.
 Το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού Προϋπολογι-
σμού ανήλθε σε 18,422 δις ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση 
κατά 834 εκατ. ευρώ ή 4,7% έναντι του στόχου.
Τα καθαρά έσοδα του τακτικού Προϋπολογισμού ανήλθαν 
σε 17,300 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 372 εκατ. ευρώ ή 2,2% 
έναντι του στόχου.
 Ειδικότερα, η αύξηση έναντι του στόχου παρατηρήθηκε στις 
εξής κύριες κατηγορίες εσόδων: 
α) Φόροι στην περιουσία κατά 99 εκατ. ευρώ ή 19,3%
β) ‘Άμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 62 εκατ. ευρώ ή 6,2%
γ) ΦΠΑ πετρελαιοειδών κατά 10 εκατ. ευρώ ή 1,3%
δ) Λοιποί φόροι συναλλαγών κατά 29 εκατ. ευρώ ή 15,9%
ε) Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 191 εκατ. ευρώ ή 37,3%,
στ) Λοιποί έμμεσοι φόροι κατά 43 εκατ. ευρώ ή 27,7%
ζ) Απολήψεις από Ε.Ε. κατά 110 εκατ. ευρώ ή 124,5%
η) Λοιπά μη φορολογικά έσοδα κατά 408 εκατ. ευρώ ή 23,3%
θ) Έσοδα ΝΑΤΟ κατά 34 εκατ. ευρώ
ι) Έσοδα αποκρατικοποιήσεων κατά 176 εκατ. ευρώ ή 
390,5%.
 Μειωμένα έναντι του στόχου την ίδια περίοδο, ήταν τα έσοδα 
στις κάτωθι βασικές κατηγορίες:

 α) Φόρος εισοδήματος ειδικών κατηγοριών κατά 65 εκατ. 
ευρώ ή 12,9%
β) ΦΠΑ καπνού κατά 12 εκατ. ευρώ ή 4,9%
γ) ΦΠΑ λοιπών κατά 29 εκατ. ευρώ ή 0,6%
δ) ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 90 εκατ. ευρώ ή 5,1%
ε) Λοιποί ΕΦΚ (καπνού, κλπ) κατά 26 εκατ. ευρώ ή 2,4%
στ) Λοιποί φόροι κατανάλωσης κατά 17 εκατ. ευρώ ή 9,7%.
 Οι επιστροφές εσόδων (εξαιρουμένων των επιστροφών 
από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών) 
ανήλθαν σε 1,909 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 561 
εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
Τα έσοδα του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων 
(ΠΔΕ) ανήλθαν σε 1,122 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 462 εκατ. 
ευρώ έναντι του στόχου.
Ειδικότερα, τον Μάιο 2018 το σύνολο των καθαρών εσόδων 
του κρατικού Προϋπολογισμού ανήλθε στα 2,954 δισ. ευρώ, 
μειωμένο κατά 323 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον μηνιαίο στόχο.
Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 
2,924 δισ. ευρώ, μειωμένα έναντι του μηναίου στόχου κατά 
269 εκατ. ευρώ.
Οι κυριότερες κατηγορίες εσόδων στις οποίες σημειώθηκε 
αύξηση έναντι του στόχου τον Μάιο του 2018, είναι οι κάτωθι:
α) Φόρος εισοδήματος ειδικών κατηγοριών κατά 13 εκατ. 
ευρώ
β) Φόροι στην περιουσία κατά 12 εκατ. ευρώ
γ) Λοιποί φόροι συναλλαγών κατά 11 εκατ. ευρώ
δ) Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 27 εκατ. ευρώ
ε) Λοιποί έμμεσοι φόροι κατά 12 εκατ. ευρώ
στ) Έσοδα αποκρατικοποιήσεων κατά 183 εκατ. ευρώ.
Αντίθετα, μειωμένες έναντι του στόχου ήταν τον Μάιο 2018 
κυρίως οι εξής κατηγορίες εσόδων:
α) Φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά 78 εκατ. 
ευρώ
β) Λοιποί άμεσοι φόροι κατά 11 εκατ. ευρώ

γ) ΦΠΑ λοιπών κατά 25 εκατ. ευρώ
δ) ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 34 εκατ. ευρώ.
Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 30 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 
54 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
Οι επιστροφές εσόδων του Μαΐου 2018 (εξαιρουμένων των 
επιστροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθε-
σμων οφειλών) ανήλθαν σε 606 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας 
αύξηση κατά 351 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου 
(255 εκατ. ευρώ).
Οι δαπάνες του κρατικού Προϋπολογισμού για την περίοδο 
Ιανουαρίου - Μαΐου 2018 ανήλθαν στα 19,235 δισ. ευρώ και 
παρουσιάζονται μειωμένες κατά 516 εκατ. ευρώ έναντι του 
στόχου. Ειδικότερα, οι δαπάνες του τακτικού Προϋπολογι-
σμού ανήλθαν σε 18,442 δισ. ευρώ και είναι αυξημένες κατά 
1 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Μειωμένες έναντι του στό-
χου ήταν κυρίως οι δαπάνες για επιχορηγήσεις νοσοκομείων, 
ΥΠΕ-ΠΕΔΥ κατά 72 εκατ. ευρώ.
Οι δαπάνες του κρατικού Προϋπολογισμού παρουσιάζονται 
μειωμένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2017 κατά 
689 εκατ. ευρώ. Έχουν καταβληθεί επιπλέον 190 εκατ. ευρώ 
για το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης και 65 εκατ. ευρώ 
για επιδόματα πολυτέκνων.
Οι δαπάνες του ΠΔΕ διαμορφώθηκαν σε 794 εκατ. ευρώ 
παρουσιάζοντας μείωση έναντι του στόχου κατά 516 εκατ. 
ευρώ.
Ειδικά για τον μήνα Μάιο oι δαπάνες του κρατικού Προϋπο-
λογισμού ανήλθαν σε 3,913 δισ. ευρώ και παρουσιάζονται 
αυξημένες κατά 235 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου, 
ενώ oι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 
3,623 δισ. ευρώ και παρουσιάζονται αυξημένες κατά 195 
εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου. Οι δαπάνες του Προ-
ϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 290 
εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται αυξημένες έναντι του μηνιαί-
ου στόχου κατά 40 εκατ. ευρώ.

Η Επιτροπή δημοσίευσε σημείωμα σχετικά με το επόμενο 
πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο ενόψει του επόμενου Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου.   Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση 
το σημείωμα υπενθυμίζει τα κύρια σημεία της πρότασης της 
Επιτροπής της 2ας Μαΐου 2018 για ένα δίκαιο και σύγχρονο 
μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό για την περίοδο 2021-2027 
και τις προτάσεις για τα 37 προγράμματα που θα εφαρμόζουν 
και θα στηρίζουν τις πολιτικές προτεραιότητες βάσει των 
οποίων καταρτίστηκε ο νέος προϋπολογισμός. Ο νέος, μα-
κροπρόθεσμος προϋπολογισμός δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην 
προστιθέμενη αξία και σε κοινές προτεραιότητες, όπως είναι η 
μετανάστευση και διαχείριση των συνόρων, η ενιαία αγορά, 
η συνοχή, η γεωργία, η καινοτομία, η ασφάλεια και η άμυνα 
και ο ρόλος της Ευρώπης στον κόσμο. Το σημείωμα πριν από 

το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καθορίζει επίσης τις βασικές καινο-
τομίες που προτείνονται για το επόμενο μακροπρόθεσμο προ-
ϋπολογισμό και υποστηρίζει σθεναρά την ανάγκη τα κράτη 
μέλη και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να εργαστούν με ταχείς 
ρυθμούς προς την επίτευξη πολιτικής συμφωνίας σχετικά με 
τον νέο προϋπολογισμό μέχρι την άνοιξη του 2019.
Ο Επίτροπος Προϋπολογισμού και Ανθρώπινων Πόρων, κ. 
Γκίντερ Έτινγκερ δήλωσε τα εξής: «Το πλήρες πακέτο για τον 
επόμενο μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό βρίσκεται σήμερα 
επί τάπητος. Οι προτάσεις μας, σε όλους τους τομείς και τα 
προγράμματα, θα είναι δίκαιες, ρεαλιστικές και σύγχρονες 
ώστε να μπορέσει να δοθεί η ευκαιρία στην Ευρώπη να επι-
τύχει εκεί που πρέπει. Έχουμε υιοθετήσει μια συνεπή και δια-
φανή προσέγγιση σε όλους τους τομείς για να μπορέσουν το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο να επεξεργαστούν 
γρήγορα τις προτάσεις αυτές. Ο χρόνος πιέζει και οι καθυστε-
ρήσεις κοστίζουν. Η επίτευξη συμφωνίας πριν από τις εκλογές 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου θα αποδείξει την ικανότητα 
της Ευρώπης να αναλαμβάνει δράση σε δύσκολους καιρούς. 
Θα επιτρέψει στους ερευνητές μας, στους γεωργούς μας, 
στους σπουδαστές μας, στις περιφέρειές μας και σε άλλους 
δικαιούχους να συνεχίσουν να επωφελούνται από ευρωπα-
ϊκές χρηματοδοτήσεις χωρίς καθυστερήσεις ή διακοπές. Και 
θα μας επιτρέψει να προσδώσουμε ευρωπαϊκή προστιθέμενη 
αξία στους τομείς που έχουν τη μεγαλύτερη σημασία για τους 
πολίτες μας.»

ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ 1,525 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΤΟ 5ΜΗΝΟ 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - ΜΑΪΟΥ 2018

ΕΕ: ΈΝΑΣ ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΜΙΑ ΈΝΩΣΗ ΠΟΥ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕΙ, ΕΝΔΥΝΑΜΩΝΕΙ ΚΑΙ 
ΥΠΕΡΑΣΠΙΖΕΤΑΙ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΤΗΣ
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Χθες, τέσσερις μεγάλες επιγραμμικές αγορές, η Alibaba (για 
την AliExpress), η Amazon, το eBay και η Rakuten France υπέ-
γραψαν δέσμευση για την ταχεία αφαίρεση των επικίνδυνων 
προϊόντων που πωλούνται σ’ αυτές. Σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση της ΕΕ χάρη σε διάλογο που διευκολύνθηκε από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τέσσερις μεγάλες εταιρείες επιγραμμικών 
αγορών δεσμεύτηκαν να ανταποκρίνονται σε κοινοποιήσεις 
από αρχές των κρατών μελών σχετικά με επικίνδυνα προϊόντα 
εντός 2 εργάσιμων ημερών και να αναλαμβάνουν δράση κα-
τόπιν κοινοποιήσεων από πελάτες εντός 5 εργάσιμων ημερών.
Η επίτροπος Δικαιοσύνης, Καταναλωτών και Ισότητας των 
Φύλων, κ. Βιέρα Γιούροβα, δήλωσε: «Όλο και περισσότεροι 
άνθρωποι στην ΕΕ πραγματοποιούν αγορές στο διαδίκτυο. Το 
ηλεκτρονικό εμπόριο δίνει νέες δυνατότητες στους καταναλω-
τές, καθώς τους προσφέρει περισσότερες επιλογές σε χαμηλότε-
ρες τιμές. Οι καταναλωτές θα πρέπει να απολαμβάνουν ακριβώς 
την ίδια ασφάλεια όταν πραγματοποιούν αγορές στο διαδίκτυο 
όπως και όταν πραγματοποιούν αγορές σε καταστήματα. Χαι-
ρετίζω τη δέσμευση για την ασφάλεια των προϊόντων, που θα 
βελτιώσει περαιτέρω την ασφάλεια των καταναλωτών. Καλώ 
επίσης και άλλες επιγραμμικές αγορές να συμμετάσχουν σ’ αυ-
τήν την πρωτοβουλία, έτσι ώστε το διαδίκτυο να γίνει ασφαλέ-
στερο για τους καταναλωτές στην ΕΕ». 
Οι διαδικτυακές πωλήσεις αντιστοιχούσαν στο 20 % των 
συνολικών πωλήσεων στην ΕΕ το 2016 (Eurostat). Όλο και 
περισσότερα επικίνδυνα προϊόντα που έχουν κοινοποιηθεί 
στο σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης πωλούνται στο διαδί-
κτυο. Αυτό δείχνει την ανάγκη όλες οι επιγραμμικές αγορές να 
εξακολουθήσουν και να εντείνουν περαιτέρω τις προσπάθειές 
τους όσον αφορά την αφαίρεση των επικίνδυνων προϊόντων. 
Η οδηγία για το ηλεκτρονικό εμπόριο της ΕΕ θεσπίζει διαδικα-
σίες κοινοποίησης και απόσυρσης ως προς το προβληματικό 
διαδικτυακό περιεχόμενο, αλλά δεν τις ρυθμίζει με λεπτομέρεια. 
Σήμερα, αυτές οι τέσσερις μεγάλες επιγραμμικές αγορές συμφώ-
νησαν σε μια σειρά δεσμεύσεων, ώστε να διασφαλίζεται η καλή 

προστασία των καταναλωτών στην ΕΕ. 
Ο όμιλος Alibaba (για την AliExpress), η Amazon, το eBay και η 
Rakuten France δεσμεύονται να λάβουν τα ακόλουθα μέτρα:
να ανταποκρίνονται εντός δύο εργάσιμων ημερών στις κοινο-
ποιήσεις τις οποίες απευθύνουν οι αρχές στα σημεία επαφής των 
εταιρειών σχετικά με την αφαίρεση καταχωρίσεων που προ-
σφέρουν μη ασφαλή προϊόντα. Οι εταιρείες θα πρέπει να παρα-
κολουθούν το ζήτημα και να ενημερώνουν τις αρχές σχετικά με 
τα μέτρα που ελήφθησαν·
να παρέχουν στους πελάτες έναν σαφή τρόπο για την κοινοποί-
ηση καταχωρίσεων επικίνδυνων προϊόντων. Οι εν λόγω κοινο-
ποιήσεις θα αντιμετωπίζονται με ταχύτητα και θα παρέχεται η 
κατάλληλη απάντηση εντός πέντε εργάσιμων ημερών·
να συμβουλεύονται τις πληροφορίες σχετικά με ανακληθέντα/
επικίνδυνα προϊόντα, οι οποίες είναι διαθέσιμες στο σύστημα 
έγκαιρης προειδοποίησης της ΕΕ για επικίνδυνα μη εδώδιμα 
προϊόντα, καθώς και τις πληροφορίες από άλλες πηγές, όπως 
από τις αρχές επιβολής του νόμου, και να λαμβάνουν κατάλλη-
λα μέτρα ως προς τα εν λόγω προϊόντα, όταν αυτά μπορούν να 
εντοπιστούν·
να παρέχουν ειδικά ενιαία σημεία επαφής για τις αρχές των κρα-
τών μελών της ΕΕ όσον αφορά τις κοινοποιήσεις για επικίνδυνα 
προϊόντα και τη διευκόλυνση της επικοινωνίας ως προς θέματα 
που αφορούν την ασφάλεια των προϊόντων·
να λαμβάνουν μέτρα με στόχο την αποτροπή της επανεμφά-
νισης καταχωρίσεων για επικίνδυνα προϊόντα οι οποίες έχουν 
αφαιρεθεί·
να παρέχουν πληροφόρηση/εκπαίδευση στους πωλητές ως 
προς τη συμμόρφωση με την ενωσιακή νομοθεσία για την 
ασφάλεια των προϊόντων, να απαιτούν απ’ αυτούς να συμμορ-
φώνονται με τον νόμο και να τους παρέχουν τον σύνδεσμο προς 
την ενωσιακή νομοθεσία για την ασφάλεια των προϊόντων. 
Επόμενα βήματα
Οι επιγραμμικές αγορές και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα αξιολο-
γούν κάθε έξι μήνες την πρόοδο που σημειώνεται σχετικά με τις 

δεσμεύσεις, δημοσιεύοντας σχετική έκθεση.
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενθαρρύνει και άλλες επιγραμμικές 
αγορές να ακολουθήσουν το παράδειγμα των τεσσάρων 
εταιρειών που βρίσκονται σήμερα στην πρώτη γραμμή αυτής 
της πρωτοβουλίας και να υπογράψουν τη δέσμευση, ώστε να 
συμβάλλουν στη βελτίωση της ασφάλειας των προϊόντων στο 
διαδίκτυο για τους καταναλωτές στην ΕΕ.
Ιστορικό
Η οδηγία για το ηλεκτρονικό εμπόριο (άρθρο 14) ορίζει ότι οι 
καταχωρίσεις επικίνδυνων προϊόντων πρέπει να αφαιρούνται 
γρήγορα και αποτελεσματικά, αλλά δεν προσδιορίζει το χρονο-
διάγραμμα.
Στην ανακοίνωσή της του Σεπτεμβρίου του 2017 σχετικά με την 
αντιμετώπιση του παράνομου επιγραμμικού περιεχομένου, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεσμεύτηκε να παρακολουθεί την πρό-
οδο όσον αφορά την αντιμετώπιση του παράνομου επιγραμ-
μικού περιεχομένου και να εξετάζει αν απαιτούνται πρόσθετα 
μέτρα. Στη συνέχεια, τον Μάρτιο του 2018, η Επιτροπή εξέδωσε 
σύσταση με μια δέσμη επιχειρησιακών μέτρων τα οποία πρέπει 
να λαμβάνουν οι επιχειρήσεις και τα κράτη μέλη για να εντεί-
νουν περαιτέρω αυτή την προσπάθεια προτού αποφασίσει 
αν θα χρειαστεί να προταθούν νομοθετικά μέτρα. Η σύσταση 
ισχύει για όλες τις μορφές παράνομου περιεχομένου, από το 
τρομοκρατικό περιεχόμενο και την υποκίνηση του μίσους και 
της βίας, μέχρι το υλικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών ή 
τα μη ασφαλή προϊόντα και την παραβίαση των δικαιωμάτων 
πνευματικής ιδιοκτησίας.
Το σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης της ΕΕ καθιστά δυνατή 
την ταχεία ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ 31 ευρωπαϊκών 
χωρών και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με επικίνδυνα 
μη εδώδιμα προϊόντα τα οποία συνιστούν κίνδυνο για την υγεία 
και την ασφάλεια των καταναλωτών. Στις 12 Μαρτίου 2018 η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε την έκθεσή της του 2017 σχε-
τικά με το ευρωπαϊκό σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης για τα 
επικίνδυνα προϊόντα.

Ερώτηση σχετικά με τη διασφάλιση ότι «τα πράσινα ομόλογα 
δεν θα μπορούν να γίνονται όχημα κερδοσκοπίας σε βάρος 
φορέων, όπως συνταξιοδοτικά ταμεία, τα οποία επενδύουν 
σε αυτά» κατέθεσε στην Κομισιόν, ο αντιπρόεδρος του ευρω-
παϊκού κοινοβουλίου, Δημήτρης Παπαδημούλης. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο επικεφαλής της ευρωομάδας του ΣΥΡΙΖΑ 
τονίζει ότι «τα πράσινα ομόλογα αποτελούν πηγή χρηματο-
δότησης και τμήμα της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την κα-

ταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής» και ότι «η Ευρωπαϊκή 
Ένωση είναι πρωταθλήτρια στην έκδοση τέτοιων ομολόγων, 
αφήνοντας πίσω τις ΗΠΑ και τις ασιατικές χώρες». Επισημαί-
νει μάλιστα, ότι παρατηρείται το φαινόμενο, «η ίδια εταιρία να 
μπορεί να χρησιμοποιεί πράσινα χρηματοδοτικά εργαλεία για 
να αυξήσει τη κερδοφορία, ενώ ταυτόχρονα συνεχίζει κατα-
στροφικές δραστηριότητες». «Έτσι, μία στρατηγική για την 
καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, δυνητικά θα μπορεί 

να μετατρέπεται σε μία επιχείρηση δημοσίων σχέσεων, όπου 
μεγάλες εταιρίες θα μπορούν να χρησιμοποιούν πράσινα κε-
φάλαια για να συγκαλύπτουν τις δραστηριότητές τους και να 
αναπτύσσουν θετικές δημόσιες σχέσεις» σημειώνει. Επίσης, 
ο Δ. Παπαδημούλης ερωτά την Κομισιόν «ποιες προκλήσεις 
εντοπίζει στη ραγδαία άνοδο πράσινων ομολόγων σε όλο τον 
κόσμο».

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΙ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΕΠΙΓΡΑΜΜΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ ΥΠΟΓΡΑΦΟΥΝ ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΝΑ ΑΦΑΙΡΟΥΝΤΑΙ ΑΠ’ ΑΥΤΕΣ ΤΥΧΟΝ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

ΠΩΣ ΘΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΤΕΙ ΟΤΙ ΤΑ ΠΡΑΣΙΝΑ ΟΜΟΛΟΓΑ ΔΕΝ ΘΑ ΓΙΝΟΥΝ ΟΧΗΜΑ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΑΣ, ΡΩΤΑ 
ΤΗΝ ΚΟΜΙΣΙΟΝ Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ
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Ένα νέο δρόμο ενίσχυσης της νεανικής επιχειρηματικότη-
τας δημιουργεί η Eurobank και το διεθνούς κύρους Ryerson 
University, με έδρα τον Καναδά, με την υπογραφή πενταετούς 
διάρκειας μνημονίου συνεργασίας, σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η  συμμαχία Eurobank 
– Ryerson University έχει στόχο να εξασφαλίσει νέες ευκαιρίες 
επιχειρηματικής δικτύωσης για το ελληνικό start-up οικοσύ-
στημα, αλλά και πρόσβαση νέων Ελλήνων επιχειρηματιών σε 
αναβαθμισμένα εκπαιδευτικά προγράμματα.
Για την έναρξη αυτής της συνεργασίας, επισκέφθηκε την Αθή-
να η Κοσμήτορας της σχολής «The G. Raymond Chang School 
of Continuing Education» του Ryerson University, με έδρα τον 
Καναδά, Δρ. Μαρία Μπουντρογιάννη.
Στο πλαίσιο του μνημονίου συνεργασίας, αναπτύσσονται 
συνέργειες μεταξύ της Eurobank και του DMZ, του επιχειρη-
ματικού επιταχυντή για νεοφυείς επιχειρήσεις, που αποτελεί 
μονάδα του Ryerson University. Στα οκτώ χρόνια λειτουργίας 
του έχει κατακτήσει -στην κατηγορία του- την κορυφή της 
παγκόσμιας κατάταξης. Η πρωτοποριακή δράση του DMZ 
ευθυγραμμίζεται με τη φιλοσοφία του Ryerson University, 
που είναι ένα από τα πλέον αναπτυσσόμενα Πανεπιστήμια 
στη Β. Αμερική και εξειδικεύεται στα καινοτόμα εκπαιδευτικά 
προγράμματα. Το DMZ έχει ήδη υποστηρίξει περισσότερες από 
336 εταιρείες start – up από το 2010 που ιδρύθηκε, οι οποίες 
άντλησαν από την αγορά 474,5 εκατ. δολ. σε seed funding και 
έχουν συμβάλει στη δημιουργία περισσότερων από 3.000 θέ-
σεων απασχόλησης.
Ο Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος της Eurobank, κ. 

Σταύρος Ιωάννου, δήλωσε: «H Eurobank επενδύει στρατηγικά 
στην υγιή ελληνική επιχειρηματικότητα σε όλα τα στάδια της 
ανάπτυξής της, με όραμα και αξιόπιστες προτάσεις, ανταπο-
κρινόμενη στις διεθνείς τάσεις. Η έμπρακτη στήριξη της νεα-
νικής επιχειρηματικότητας, ακόμη και κατά τη διάρκεια της 
ελληνικής κρίσης, ήταν στρατηγική επιλογή για τη Eurobank. 
Στο πλαίσιο αυτό, δημιουργήσαμε το Πρόγραμμα Νεανικής 
Καινοτόμου Επιχειρηματικότητας egg-enter-grow-go, το 
οποίο έχει πλέον εξελιχθεί σε σημείο αναφοράς για το ελληνικό 
start – up οικοσύστημα. Συμφωνίες, όπως η στρατηγική μας 
σύμπραξη με το διεθνούς κύρους Ryerson University, θα πολ-
λαπλασιάσουν τις ευκαιρίες για εξωστρέφεια και ανάπτυξη που 
θα έχουν στη διάθεση τους πολλά υποσχόμενοι νέοι Έλληνες 
επιχειρηματίες».
«Το Ryerson University είναι στην ευτυχή θέση να συνεργαστεί 
με τη Eurobank και με το egg για να υποστηρίξει τη νεανική 
επιχειρηματικότητα. Οι πολυεπιστημονικές μας ζώνες, τα επω-
αστήρια (incubators) και οι start – ups αποτελούν βασικό συ-
στατικό της θεσμικής ταυτότητας του Πανεπιστημίου Ryerson 
και είναι μια ισχυρή επίδειξη της δέσμευσης μας στην καινο-
τομία. Πιστεύουμε ότι με το να υποστηρίζουμε την επόμενη 
γενιά επιχειρηματικών ταλέντων του Καναδά συμβάλλουμε 
στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας μας. Ανταλλάσοντας 
την τεχνογνωσία του DMZ με επιχειρηματίες στο egg, το Πανε-
πιστήμιο Ryerson συμβάλλει στην υποστήριξη της μελλοντικής 
ανάπτυξης σε μια σπουδαία χώρα όπως είναι η Ελλάδα» δή-
λωσε η Δρ. Μ. Μπουντρογιάννη.
Η πενταετούς διάρκειας συμφωνία μεταξύ Eurobank και 

Ryerson University - με δυνατότητα ανανέωσης για επιπλέον 
πέντε χρόνια – αναπτύσσεται, καταρχήν, σε δύο πυλώνες:
1. Ενίσχυση και δικτύωση της νεανικής επιχειρηματικότητας.
Νέοι Έλληνες επιχειρηματίες, από το περιβάλλον του Προ-
γράμματος Νεανικής Καινοτόμου Επιχειρηματικότητας egg 
- enter-grow-go, στα πρώτα τους σημαντικά βήματα, θα μπο-
ρούν να έλθουν σε επαφή με το υψηλό επίπεδο τεχνογνωσίας 
που προσφέρει το Ryerson University και το καναδικό σύστη-
μα start – up.
2. Παροχή δυνατότητας συμμετοχής σε προγράμματα 
e-learning της σχολής «The G. Raymond Chang School of 
Continuing Education» σε στελέχη του ομίλου Eurobank, 
σε νέους Έλληνες επιχειρηματίες από το περιβάλλον του 
Προγράμματος egg, και στο πλαίσιο άλλων δράσεων της 
Eurobank.
Ο πρώτος πυλώνας θα αναπτύσσεται στο πλαίσιο του Προ-
γράμματος egg και προβλέπει ότι ομάδες του egg θα έχουν τη 
δυνατότητα να συμμετέχουν σε πρόγραμμα εκπαίδευσης και 
mentoring στo DMZ.
Στο πλαίσιο της επίσκεψής της στην Αθήνα, η Δρ. Μ. Μπου-
ντρογιάννη είχε την ευκαιρία να συναντήσει ομάδες του egg, 
του Προγράμματος Νεανικής Καινοτόμου Επιχειρηματικότη-
τας που σχεδίασε και υλοποιεί από το 2013 η Eurobank σε συ-
νεργασία με τη μονάδα Corallia του Ε.Κ. Αθηνά. Χαιρέτησε, επί-
σης, την έναρξη του 3ου περιφερειακού Διαγωνισμού FinTech 
«Beyond Hackathon» της Eurobank, στον οποίο συμμετείχε 
και ως μέλος της Κριτικής Επιτροπής.

Η κυβέρνηση της Ιταλίας στοχεύει στην επίτευξη του πλάνου της, που περιλαμβάνει το 2022 την κυκλοφορία στους ιταλικούς δρόμους περίπου ενός εκατομμυρίου ηλεκτρικών οχημάτων. Όλα 
αυτά στην προσπάθειά της να προσπεράσει τις πωλήσεις που σημειώνονται σήμερα στη Νορβηγία η οποία θεωρείται η χώρα με την μεγαλύτερη περιβαλλοντολογική συνείδηση στο χώρο των 
αυτοκινήτων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αρκετοί στην Ιταλία αναφέρουν ότι ο συγκεκριμένος στόχος είναι μη ρεαλιστικός, καθώς είναι δύσκολο μέσα σε τόσο μικρό χρονικό διάστημα να πουληθούν 
τόσα πολλά ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Από την άλλη εκπρόσωπος της ιταλικής κυβέρνησης ανέφερε ότι άνθρωποι του Υπουργείου εργάζονται προς αυτή την κατεύθυνση, χωρίς να διευκρινίζει εάν ο 
αριθμός του ενός εκατομμυρίου αυτοκινήτων αφορά αποκλειστικά ηλεκτρικά αυτοκίνητα ή συμπεριλαμβάνει και υβριδικά μοντέλα.

Εντός του Ιουλίου θα είναι δυνατή η δημοπράτηση του έργου 
που αφορά την ολοκλήρωση της αναβάθμισης του αυτοκινη-
τοδρόμου Νέων Μουδανίων - Νέας Ποτίδαιας Χαλκιδικής, στο 
τελευταίο χιλιόμετρο πριν από την Νέα Ποτίδαια. Αυτό ανέφερε 
κατά τη χθεσινή  συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου 
Κεντρικής Μακεδονίας ο αντιπεριφερειάρχης Υποδομών και 
Δικτύων Γιάννης Γιώργος, απαντώντας σε σχετική επερώτη-
ση. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Γιώργος, διευκρίνισε ότι για 
το εν λόγω έργο δεν έχει αρμοδιότητα η Περιφέρεια, αλλά η 
Εγνατία Οδός ΑΕ, επισήμανε ότι η χρηματόδοτηση θεωρείται 

διασφαλισμένη, ενώ τόνισε ότι υπάρχει και ωριμότητα μελε-
τών. Με αφορμή συνάντηση, που είχε ο ίδιος με τη διοίκηση 
της Εγνατίας Οδού Α.Ε., γνωστοποίησε ότι για να είναι δυνατή 
η δημοπράτηση του έργου θα πρέπει να έχουν συντελεστεί 
οι απαλλοτριώσεις που απαιτούνται, ή να έχει προσδιοριστεί 
δικαστικά η προσωρινή τιμή και να έχουν καταβληθεί οι απο-
ζημιώσεις. Εναλλακτικά, σε έργα μεγάλης σημασίας, μπορεί 
να προωθείται μια συντομότερη διαδικασία, κάτι για το οποίο 
μερίμνησε η Εγνατία Οδός, σε συνεργασία με το υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών. Έτσι, έχει οριστεί δικάσιμος για 

την προβλεπόμενη διαδικασία, στις 3 Ιουλίου του 2018, οπότε, 
όπως τόνισε, εντός του Ιουλίου θα είναι δυνατή η δημοπράτη-
ση του έργου. Επιπλέον, σύμφωνα με τον σχεδιασμό της Εγνα-
τίας Οδού, μαζί με το εν λόγω έργο αναβάθμισης του δρόμου, 
θα δημοπρατηθεί και η αναβάθμιση του κόμβου Μουδανίων. 
Σε ό,τι αφορά, άλλωστε, τον χρονικό ορίζοντα υλοποίησης του 
έργου στην είσοδο της Ποτίδαιας, ο αντιπεριφερειάρχης διατύ-
πωσε την εκτίμηση ότι δεν θα έχει ολοκληρωθεί ούτε μέχρι το 
καλοκαίρι του 2019.

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ EUROBANK – RYERSON UNIVERSITY ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ 
ΝΕΑΝΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΟΙ ΙΤΑΛΟΙ ΣΤΟΧΕΥΟΥΝ ΣΤΗΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ΕΝΟΣ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2022

 ΕΝΤΟΣ ΙΟΥΛΙΟΥ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΔΥΝΑΤΗ Η ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗ ΤΟΥ ΟΔΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ ΣΤΗΝ ΕΙΣΟΔΟ ΤΗΣ ΠΟΤΙΔΑΙΑΣ
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Τις δυνατότητες συνεργασίας ανάμεσα στο Γεωπάρκο Βίκου- Αώου 
της UNESCO και το Φυσικό Πάρκο Νότιας Βεστφαλίας, στη Γερμανία, 
αλλά και μεταξύ των Δήμων όπου βρίσκονται εντός αυτών, εξετά-
στηκαν στις συναντήσεις που είχε γερμανική αποστολή στην Κόνιτσα, 
το Ζαγόρι και το Μέτσοβο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η επίσκεψη 
των Γερμανών δημάρχων στην περιοχή, που διήρκησε 4 ημέρες και 
ολοκληρώθηκε χθες, έγινε με πρωτοβουλία της Ελληνογερμανικής 
Συνέλευσης των Δήμων Βορείου Ελλάδας.
 Πέραν των συζητήσεων, οι προσκεκλημένοι είχαν την ευκαιρία να 
θαυμάσουν τη φύση και τα μνημεία της περιοχής και να ενημερω-
θούν για τις δράσεις του Γεωπάρκου και των Δήμων ενώ παρουσί-
ασαν το δικό τους Φυσικό Πάρκο και τους δήμους τους.
 Το πρωί της Παρασκευής στην αίθουσα εκδηλώσεων του Δημαρ-
χείου Κόνιτσας, πραγματοποιήθηκε η κεντρική συνάντηση με τη γερ-
μανική αποστολή, των δημάρχων Κόνιτσας Ανδρέα Παπασπύρου 
και Ζαγορίου Βασίλη Σπύρου, αντιδημάρχων και εκπροσώπων της 
Επιτροπής Διατήρησης του Γεωπάρκου Βίκου-Αώου, της Περιφέρει-
ας Ηπείρου, του Εθνικού Πάρκου Βόρειας Πίνδου.
 Στο σύντομο χαιρετισμό που απηύθυναν οι δήμαρχοι Κόνιτσας και 
Ζαγορίου, επισήμαναν τις δυνατότητες συνεργασίας σε διαφόρους 
τομείς, ιδιαίτερα στον τουρισμό και τον πρωτογενή τομέα. Ακολού-
θησαν παρουσιάσεις των Δήμων της περιοχής του Γεωπάρκου και 
των Γερμανικών.
 Εκ μέρους της Αναπτυξιακής Ηπείρου Α.Ε. ο Χαρητάκης Παπαϊωάν-

νου έδωσε πλήρη στοιχεία του Γεωπάρκου Βίκου-Αώου, ενώ από 
τη γερμανική αποστολή ο Georg Schmitz, αναπληρωτής πρόεδρος 
και διευθύνων σύμβουλος του Φυσικού Πάρκου Νότιας Βεστφαλίας 
έκανε την παρουσίαση του Πάρκου.
 Ο Ηλίας Γκαρτζονίκας από την Περιφέρεια Ηπείρου αναφέρθηκε στο 
νέο μεγάλο εγχείρημα, με πρωτοβουλία της Περιφέρειας, για την πι-
στοποίηση του μεγάλου μονοπατιού των 370 χιλιομέτρων το Epirus 
Trail, από το Γράμμο μέχρι τα Τζουμέρκα το οποίο θα συνδέει τους 
Δήμους Κόνιτσας, Ζαγορίου, Μετσόβου και Βορείων Τζουμέρκων.
 Η γερμανική αποστολή από το απόγευμα της Παρασκευής βρέ-
θηκε στο Ζαγόρι και τα μέλη της περιηγήθηκαν σε διάφορα σημεία 
τουριστικού ενδιαφέροντος. Η προστασία του περιβάλλοντος και η 
συνεργασία του Γεωπάρκου Βίκου-Αώου και του Φυσικού Πάρκου 
Ν. Βεστφαλίας, καθώς και γενικότερα η προστασία και ανάδειξη της 
πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του Ζαγορίου, αποτέλε-
σαν το επίκεντρο των συζητήσεων.
 Το πρωί του Σαββάτου, οι Γερμανοί αυτοδιοικητικοί συναντήθηκαν, 
στα Άνω Πεδινά, με εκπροσώπους του Δήμου και φορέων του Ζαγο-
ρίου. Ο αντιδήμαρχος Δημήτρης Εξάρχου και ο εντεταλμένος δημο-
τικός σύμβουλος Μιχάλης Βλάχος παρουσίασαν το Δήμο Ζαγορίου, 
ιδιαίτερα αναφέρθηκαν στην τουριστική ανάπτυξη της περιοχής κα-
ταθέτοντας και προτάσεις συνεργασίας. Εκ μέρους της Ένωσης Του-
ριστικών Επιχειρήσεων Ζαγορίου, η Ελένη Παγκρατίου αναφέρθηκε 
στη συμμετοχή του Ζαγορίου σε διάφορα Ευρωπαϊκά προγράμματα.

 Από την πλευρά τους, οι δήμαρχοι της Νότιας Βεστφαλίας κατέθεσαν 
απόψεις και προτάσεις για κοινή αξιοποίηση ευρωπαϊκών προγραμ-
μάτων για την ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισμού, καθώς και την 
προώθηση προϊόντων της περιοχής των τριών ελληνικών Δήμων 
στην Γερμανική αγορά.
 Στη συνέχεια τα μέλη της γερμανικής αποστολής επισκέφθηκαν τη 
χαράδρα του Βίκου, γνώρισαν τα πέτρινα γεφύρια, περπάτησαν 
στο Μονοδένδρι όπου ξεναγήθηκαν στο Ριζάρειο Χειροτεχνικό Κέ-
ντρο, επίσης επισκέφθηκαν το Κέντρο Πληροφόρησης του Εθνικού 
Πάρκου Βόρειας Πίνδου στον κάμπο των Ασπραγγέλων όπου και 
ενημερώθηκαν για τις δράσεις του.
 Οι γερμανοί Δήμαρχοι, δήλωσαν ενθουσιασμένοι από όσα είδαν και 
από την φιλοξενία, ενώ υποσχέθηκαν να ξαναβρεθούν στην περιοχή, 
αφού προηγηθεί επίσκεψη ελληνικής αποστολής στη Γερμανία.
 Τη γερμανική αποστολή αποτελούσαν, ο δήμαρχος του Bad 
Berleburg, Bernd Fuhrmann, ο οποίος είναι και πρόεδρος του συμ-
βουλίου του Φυσικού Πάρκου Ν. Βεστφαλίας, ο Georg Schmitz, ανα-
πληρωτής πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Φυσικού Πάρ-
κου, ο δήμαρχος του Kirchhundem, Andreas Reinery, μέλος του Δ.Σ. 
του Φυσικού Πάρκου, ο Holger Menzel, δήμαρχος του Hilchenbach, 
το οποίο βρίσκεται στο Φυσικό Πάρκο, και η G. Scheiner από την Ελ-
ληνογερμανική Συνέλευση των Δημάρχων Βορείου Ελλάδας.

Πάνω από τα τρία τέταρτα (75%) του εδάφους του πλανήτη μας 
έχει ήδη υποβαθμισθεί λόγω των ποικίλων ανθρωπογενών και 
περιβαλλοντικών πιέσεων και το ποσοστό αυτό μπορεί να ξεπερά-
σει το 90% έως το 2050, προειδοποιούν οι επιστήμονες του Κοινού 
Κέντρου Ερευνών (JRC) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που παρου-
σίασαν το νέο Παγκόσμιο Άτλαντα Ερημοποίησης (World Atlas 
of Desertification). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η συνεχής αύξηση 
του πληθυσμού, η ρύπανση, η ολοένα μεγαλύτερη κατανάλωση 
από ολοένα περισσότερους ανθρώπους, η αλλαγή χρήσεων γης, 
η κλιματική αλλαγή και άλλοι παράγοντες έχουν ως συνέπεια κάθε 
χρόνο να διαβρώνεται, να υποβαθμίζεται και να καθίσταται ακα-
τάλληλη για καλλιέργεια ή ακόμη και για κατοικία μια συνολική 
έκταση που αντιστοιχεί περίπου στη μισή Ευρωπαϊκή Ένωση.
Η Αφρική και η Ασία είναι αυτές που πλήττονται περισσότερο, όπου 
εντείνονται οι ανησυχίες για τη διατροφική ασφάλειά τους και όπου 

εκτοπίζονται οι περισσότεροι άνθρωποι από τα σπίτια τους, με συ-
νέπεια -μεταξύ άλλων- να αυξάνονται οι ροές μεταναστών προς τη 
Δύση. Έως το 2050 περίπου 700 εκατομμύρια άνθρωποι εκτιμάται 
ότι θα έχουν εκτοπισθεί λόγω διαφόρων αιτιών που συνδέονται με 
την υποβάθμιση του εδάφους και τους ανεπαρκείς πόρους για την 
επιβίωσή τους.
Σε παγκόσμιο επίπεδο, η υποβάθμιση της γης, σε συνδυασμό με 
την κλιματική αλλαγή, εκτιμάται ότι θα οδηγήσει σε μείωση περί-
που 10% των αποδόσεων των γεωργικών καλλιεργειών έως το 
2050. Οι μεγαλύτερες μειώσεις αναμένονται στην Ινδία, στην Κίνα 
και στην υποσαχάρια Αφρική.
Η έκθεση εκτιμά ότι μόνο στην ΕΕ το ετήσιο κόστος από την κάθε 
είδους υποβάθμιση του εδάφους είναι της τάξης των δεκάδων 
δισεκατομμυρίων ευρώ. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση σχεδόν το 
ένα δέκατο της επικράτειάς της (8% ή περίπου 140 εκατομμύρια 

στρέμματα) είναι ευάλωτο σε σταδιακή ερημοποίηση, ιδίως στη 
Νότια, Ανατολική και Κεντρική Ευρώπη. Δεκατρείς χώρες έχουν 
δηλώσει ότι επηρεάζονται από την ερημοποίηση: Ελλάδα, Κύπρος, 
Βουλγαρία, Κροατία, Ιταλία, Μάλτα, Πορτογαλία, Ισπανία, Ρουμα-
νία, Σλοβακία, Σλοβενία, Ουγγαρία και Λετονία.
Ο νέος Άτλας είναι ο τρίτος κατά σειρά: ο πρώτος είχε παρουσιασθεί 
το 1992 πριν τη Σύνοδο για τη Γη στο Ρίο και ο δεύτερος το 1998. 
Μεταξύ άλλων μέτρων που πρέπει να ληφθούν, ο Άτλας προτείνει 
να αυξηθούν οι αποδόσεις των γεωργικών καλλιεργειών με κάθε 
δυνατό τρόπο, να προωθηθεί ευρέως η φυτοφαγική διατροφή με 
αντίστοιχη μείωση της κατανάλωσης κρέατος και ζωικών πρωτεϊ-
νών, να μειωθεί δραστικά η εκτεταμένη σπατάλη στην κατανάλω-
ση τροφίμων κ.ά.

Τα εγκαίνια του Κέντρου Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης θα 
πραγματοποιήσει ο Δήμος Καισαριανής, την Κυριακή 1η Ιουλίου, 
στις 10:30, στο πλαίσιο εκδήλωσης για τη δασοπροστασία. Το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του δήμου, 
η φετινή παραχώρηση του κτιρίου του Δασοφυλακείου (πλησίον 
της Μονής), που ανακαινίστηκε και μετατράπηκε σε σύγχρονο Κέ-
ντρο Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης, «θα συμβάλλει καίρια 

στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών και ειδικά των 
μαθητών και της νεολαίας για τον σπουδαίο ρόλο και την ανάγκη 
της προστασίας του φυσικού μας πλούτου».
Ο δήμος προσθέτει ότι ο ορεινός όγκος του Υμηττού, με το αισθητι-
κό δάσος της Καισαριανής, αποτελεί μίια από τις λίγες νησίδες δια-
τήρησης της αττικής φύσης, με πλούσια ιστορία και ανυπολόγιστη 
συμβολή στην ποιότητα ζωής των κατοίκων του λεκανοπεδίου

«Η υπεράσπιση της λαϊκής περιουσίας αποτελεί πρώτη προτεραιό-
τητα για το Δήμο Καισαριανής» με βασικό «στήριγμα της προστα-
σίας του δάσους και στην φετινή θερμοπυρική περίοδο, την 33ετή 
αδιάλειπτη λειτουργία και ανεκτίμητη προσφορά της Εθελοντικής 
Δασοπροστασίας του Δήμου (ΕΔΔΚ)» υπογραμμίζεται στην ανα-
κοίνωση.

ΤΟ ΓΕΩΠΑΡΚΟ ΒΙΚΟΥ-ΑΩΟΥ ΟΧΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ. ΕΠΙΣΚΕΨΗ 
ΓΕΡΜΑΝΩΝ ΔΗΜΑΡΧΩΝ ΣΕ ΖΑΓΟΡΙ, ΚΟΝΙΤΣΑ ΚΑΙ ΜΕΤΣΟΒΟ

ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΟ 90% ΤΟΥ ΕΔΑΦΟΥΣ ΤΗΣ ΓΗΣ ΘΑ ΕΧΕΙ ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΘΕΙ ΕΩΣ ΤΟ 2050

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ



To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, 
οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν 
πιο αποτελεσµατικά και προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας.
 
To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι µία πρωτοβουλία του ΤΕΕ 
και της Περιφέρειας Αττικής, η οποία υλοποιείται καταρχάς µε τη συνεργασία 
του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών καθώς και µε τη συµµετοχή εξειδικευµένων 
επιµέρους επιστηµονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυµάτων. 

Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστηµονική, διοικητική, οικονοµική και αναπτυξιακή γνώση 
που δίνουν οι 110 χιλιάδες µηχανικοί-µέλη του ΤΕΕ και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη 
την επόµενη γενιά επιχειρηµατικών ιδεών και εφαρµοσµένης έρευνας της χώρας µας.

τεχνοδικτυακός
επιταχυντής

καινοτόµων ιδεών

Μπες στο https://prototype.tee.gr/ 
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσµο της καινοτοµίας 
µε υποστηρικτές και µέντορες τους συναδέλφους σου!

THE START-UP SUPPORT NETWORK
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Οι στόχοι των υψηλών πρωτογενών πλεονασμάτων θα παρα-
μείνουν και μετά το 2022, καθώς για να φτάσουμε στο ποσοστό 
του 2,2% που συμφωνήθηκε την προηγούμενη Πέμπτη στο 
Λουξεμβούργο, θα χρειαστεί να φτάσουμε στο 2025, ενώ υψηλό 
αναμένεται και το κόστος δανεισμού μέχρι το 2060. Αυτό προβλέ-
πει η έκθεση βιωσιμότητας του ελληνικού χρέους που δόθηκε 
επίσημα στη δημοσιότητα από την Κομισιόν. Όπως αναφέρεται, 
το πρωτογενές πλεόνασμα θα πρέπει να διατηρηθεί στο 3,5% 
έως το 2022 και μετά να μειώνεται με ρυθμό μισής ποσοστιαίας 
μονάδας ανά έτος.
Ετσι, ο στόχος του πρωτογενούς πλεονάσματος ορίζεται στο 3% 
για το 2023 και στο 2,5% για το 2024 πριν φτάσουμε στο συμφω-
νηθέν ποσοστό του 2,2% από το 2025 και μετά. Η έκθεση βιωσι-
μότητας του χρέους στηρίζεται επίσης στην παραδοχή ότι το μέσο 
ποσοστό ανάπτυξης μετά το 2022 θα είναι μόλις 1%.
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατέβασε τον πήχη σε σχέση με την προη-
γούμενη έκθεση βιωσιμότητας (σ.σ. η προηγούμενη έκθεση προ-
έβλεπε μέσο ρυθμό ανάπτυξης 1,5% σε μεσο-μακροπρόθεσμο 
ορίζοντα) με την αιτιολογία ότι λαμβάνονται υπ’ όψιν οι συνέπειες 
από τη γήρανση του πληθυσμού.
   Σε κάθε περίπτωση, οι συντάκτες της έκθεσης εκτιμούν ότι μετά 
τα μέτρα που αποφασίστηκαν στο Λουξεμβούργο και με δεδομένο 
ότι θα επιβεβαιωθούν οι παραδοχές πάνω στις οποίες βασίστηκε 
το λεγόμενο «βασικό σενάριο»- το ελληνικό χρέος καθίσταται βι-
ώσιμο καθώς: 
1. Το χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ θα περιοριστεί έως το 2060 στο 
96,8% του ΑΕΠ (αντί για 127% του ΑΕΠ που θα ήταν χωρίς την 
εφαρμογή των μεσοπρόθεσμων μέτρων)
2. Οι ετήσιες ακαθάριστες ανάγκες για την εξυπηρέτηση του χρέ-
ους θα παραμείνουν κάτω από το όριο του 15% έως το 2030 και 
κάτω από το όριο του 20% έως το 2060.
   Οι παραδοχές πάνω στις οποίες στηρίζεται το «βασικό σενάριο» 
της έκθεσης βιωσιμότητας, είναι οι εξής:
 1. Σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα, οι προβλέψεις του ΑΕΠ ευθυ-
γραμμίστηκαν με τις αντίστοιχες εκτιμήσεις που έκανε η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο των φθινοπωρινών εκτιμήσεων 
(1,9% για φέτος, 2,3% για το 2019 και για το 2020,2,1% για το 
2021 και 1,8% για το 2022). Από το 2022 και μετά προβλέπεται 
μέση ανάπτυξη 1% με το ποσοστό αυτό να μειώνεται -όπως προ-
αναφέρθηκε- από το 1,5% που είχε προβλεφθεί αρχικά εξαιτίας 
των συνεπειών της γήρανσης του πληθυσμού. Ο πληθωρισμός 
αναμένεται να διαμορφωθεί από το 0,9% που προβλέπεται για το 

Οι όροι βιωσιμότητας του 
ελληνικού χρέους

2018 στο 2% μέχρι το 2023 και να παραμείνει σε αυτά τα επίπεδα 
και μετά. Έτσι, η ανάπτυξη σε ονομαστικούς όρους αναμένεται να 
κινηθεί στο επίπεδο του 3% κατά μέσο όρο.
2. Το πρωτογενές πλεόνασμα προβλέπεται ότι θα παραμείνει στο 
επίπεδο του 3,5% μέχρι και το 2022 -όπως άλλωστε έχει συμφω-
νηθεί- ενώ το συγκεκριμένο ποσοστό προβλέπεται να μειώνεται 
κατά μισή ποσοστιαία μονάδα ανά έτος προκειμένου να φτάσει 
στον επίσης συμφωνημένο μακροπρόθεσμο στόχο του μέσου 
πρωτογενούς πλεονάσματος 2,2% για την περίοδο μέχρι και το 
2060. Έτσι, ο στόχος του πρωτογενούς πλεονάσματος διαμορ-
φώνεται στο 3% του ΑΕΠ για το 2023 και στο 2,5% του ΑΕΠ για 
το 2024.
3. Τα συνολικά έσοδα από αποκρατικοποιήσεις -μεταξύ των 
οποίων και των τραπεζικών μετοχών που έχει στην κατοχή του 
το ΤΧΣ- προβλέπεται ότι θα φτάσουν στα 14 δισ.
ευρώ μέχρι το 2060. Από αυτά, τα 11,5 δισ. ευρώ προβλέπεται να 
προέλθουν από μη τραπεζικά περιουσιακά στοιχεία του Δημοσί-
ου. «Δεν προβλέπεται ότι θα χρειαστεί νέα ανακεφαλαιοποίηση 
των τραπεζών» αναφέρεται χαρακτηριστικά.
4. Τα επιτόκια με τα οποία θα δανείζεται η Ελλάδα αναμένεται να 
κινηθούν στο επίπεδο του 4,1% για το 2019 και να αυξηθούν στα-
διακά στο 5,4% έως το 2030. Για τη συνέχεια προβλέπεται επιτόκιο 
5,1% μέχρι το 2060. Στο 5,1% διαμορφώνεται και το μέσο επιτόκιο 
με το οποίο προβλέπεται ότι θα δανείζεται η Ελλάδα για όλη την 
περίοδο από τώρα και μέχρι το 2060.
5. Η 5η παραδοχή της έκθεσης βιωσιμότητας είναι ότι η Ελλάδα 
θα χρειαστεί να χρησιμοποιήσει περίπου το μισό περιεχόμενο από 
το «μαξιλάρι ασφαλείας» του χρέους. Όπως αναφέρεται χαρακτη-
ριστικά, ο «κουμπαράς» εκτιμάται ότι θα περιέχει περίπου 12 δισ. 
ευρώ έως το 2022 (από 24 δισ. ευρώ που θα είναι το περιεχόμενό 
του μόλις εκταμιευτεί η τελευταία δόση των 15 δισ. ευρώ από τον 
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας).
   Με βάση αυτές τις παραδοχές, το χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ 
αλλά και οι ετήσιες δαπάνες για την εξυπηρέτηση του δανεισμού 
της χώρας αναμένεται να κινηθούν ως εξής: 
1. Για το 2018, το χρέος αναμένεται να διαμορφωθεί στο 188,6% 
του ΑΕΠ. Προβλέπεται να περιοριστεί στο 169,9% έως το 2020 και 
στο 136,6% έως το 2030. Για το 2060, το ποσοστό πέφτει περισ-
σότερο στο 127%.
2. Οι ετήσιες δαπάνες για την εξυπηρέτηση του χρέους εκτιμώνται 
στο 21,8% το 2018 αλλά μειώνονται απότομα στο 9,6% έως το 
2020. Οι ετήσιες ακαθάριστες δαπάνες αυξάνουν απότομα από το 
2020 και μετά φτάνοντας ακόμη και στο 28,1% μέχρι το 2060. Δη-
λαδή, με βάση το βασικό σενάριο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το 
χρέος είναι μη βιώσιμο ενώ τα ετήσια ποσοστά εξυπηρέτησης του 
χρέους ξεπερνούν τα συμφωνηθέντα του Eurogroup του Μαΐου 
του 2016 (15% μεσοπρόθεσμα και 20% μακροπρόθεσμα).

H ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1                                                               26/06/2018

Για την... Εφορία δουλεύει τις 198 από τις 365 ημέρες του 
χρόνου ο μέσος Ελληνας, καθώς τα χρήματα που βγάζει 
έως τις 18 Ιουλίου πηγαίνουν αποκλειστικά σε φόρους 
και εισφορές, σύμφωνα με τη μελέτη για την Ημέρα Φο-
ρολογικής Ελευθερίας που εκπονεί κάθε χρόνο το Κέντρο 
Φιλελεύθερων Μελετών «Μάρκος Δραγούμης» (ΚΕΦίΜ). 
Μάλιστα, φέτος θα χρειαστεί οι Ελληνες να δουλέψουν 12 
ημέρες περισσότερο για την Εφορία, παρά την αισιόδοξη 
πρόβλεψη του Προϋπολογισμού για ανάπτυξη 2,5%, κα-
θώς η αντίστοιχη ημέρα πέρυσι ήταν η 6η Ιουλίου.
Τα βασικά ευρήματα της μελέτης για την Ημέρα Φορολο-
γικής Ελευθερίας 2018 είναι τα εξής:
 • Σύμφωνα με τους στόχους του Προϋπολογισμού του 
2018, η Ημέρα Φορολογικής Ελευθερίας θα είναι φέτος 
η 18η Ιουλίου. Οι φορολογούμενοι θα εργαστούν φέτος 
12 ημέρες παραπάνω για το κράτος, παρά την αισιόδοξη 
πρόβλεψη του Προϋπολογισμού για ανάπτυξη 2,5% το 
2018.
• Το 2018 θα δουλέψουμε 50 ημέρες για άμεσους φόρους, 
67 για έμμεσους και 81 για κοινωνικές εισφορές.
• Η Ημέρα Φορολογικής Ελευθερίας φτάνει κάθε χρόνο και 
αργότερα, απορροφώντας όλο και μεγαλύτερο μέρος των 
εισοδημάτων που παράγουν οι Ελληνες και οι Ελληνίδες. 
Το 2018 θα εργαστούμε 50 ολόκληρες ημέρες παραπάνω 
για το κράτος απ’ ό,τι το 2009, Ουρές φορολογούμενων 
στην Εφορία αν η κυβέρνηση πετύχει τους στόχους της.
• Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ., η Ημέρα Φορολο-
γικής Ελευθερίας του 2017 ήταν η 6η Ιουλίου.
• Η κυβέρνηση δεν πέτυχε τον στόχο είσπραξης φόρων 
και εισφορών που είχε θέσει στον Προϋπολογισμό του 
2017. Στον Προϋπολογισμό του 2018 προβλέπει επιπλέον 
αύξηση των έμμεσων φόρων κατά 3,4%, των άμεσων 
φόρων κατά 1,6% και των καθαρών κοινωνικών εισφο-
ρών κατά 4,9% σε σχέση με όσα προϋπολόγιζε πέρυσι.
• Η φορολογική επιβάρυνση των Ελλήνων είναι αντίστοι-
χη με αυτή των Γερμανών και μεγαλύτερη από αυτή των 
Σουηδών, των Φινλανδών και των Ιταλών. Ταυτόχρονα, 
η ικανοποίηση των Ελλήνων από τις κρατικές παρεχό-
μενες υπηρεσίες υγείας και παιδείας, καθώς και από τη 
Δικαιοσύνη είναι από τις χαμηλότερες μεταξύ των κρα-
τών-μελών του ΟΟΣΑ.

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΣΕΛΙΔΕΣ  14                                                            26/06/2018

Δουλεύουμε επτά μήνες τον 
χρόνο για την Εφορία! 
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Συνέχεια στη Σελ 18

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-8                                                          26/06/2018

Διέξοδος για δώδεκα κτίρια –
φαντάσματα

Η βίλα Ιόλα, που σχεδίασαν και διακόσμησαν οι Δημήτρης Πικιώνης, 
Γιάννης Τσαρούχης και Παύλος Καλατζόπουλος και φιλοξενούσε μέ-
χρι τον θάνατο του Αλέξανδρου Ιόλα 10.000 έργα τέχνης, είναι εδώ 
και χρόνια ένα «κτίριο-φάντασμα».
Λεηλατημένο και βανδαλισμένο άγρια, το κτίριο περιήλθε πριν από 
λίγα χρόνια στην κυριότητα του Δήμου Αγίας Παρασκευής, που 
τώρα θα λάβει μέσω κοινοτικού προγράμματος χρηματοδότηση 
για την αποκατάσταση και επαναχρησιμοποίησή του ως χώρο πο-
λιτισμού. 
Ακόμη 11 δημοτικά κτίρια σε όλη τη χώρα θα βγουν με τον ίδιο τρό-
πο από τη λήθη.
Τα 12 έργα (που το υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης ανακοί-
νωσε χθες ότι θα χρηματοδοτηθούν με 25 εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ) 
αφορούν εμβληματικά κτίρια, η διάσωση και η αξιοποίηση των 
οποίων αποτελούσαν πάγια αίτημα των τοπικών κοινωνιών. Ας 
δούμε ορισμένα από αυτά: 
Βίλα Ιόλα 
Το κτίριο κηρύχθηκε το 1998 σύγχρονο διατηρητέο μνημείο και 
βρίσκεται σε οικόπεδο 6,6 στρεμμάτων. Ο Δήμος Αγίας Παρασκευής 
στοχεύει στην αποκατάσταση και στην επανάχρησή του ως κέντρου 
σύγχρονες τέχνες, καλλιτεχνικής δημιουργίας και Η βίλα Ιόλα. Δήμος 
Αγίας Παρασκευής.
πολιτιστικής δράσης. Σύμφωνα με τα σχέδια, το ισόγειο θα αξιοποι-
ηθεί κυρίως ως εκθεσιακός χώρος, ενώ στον όροφο οι χώροι θα 
φιλοξενούν επιστημονικές και καλλιτεχνικές δράσεις, βιβλιοθήκη, 
αίθουσα διδασκαλίας, καθώς και αίθουσα πολυμέσων. Τόσο το 
κτίριο όσο και ο κήπος θα επανέλθουν στην αρχική τους κατάσταση, 
με επισκευή των φθορών και αντικατάσταση των υλικών που έχουν 
κλαπεί.
Κτίριο Βούλγαρη
 Το κτίριο κατασκευάστηκε ως δημοτικό σχολείο με δωρεά του ευ-
εργέτη Σωτηρίου Γ. Βούλγαρη, της γνωστής οικογένειας που δημι-
ούργησε τον οίκο BVLGARI και λειτούργησε ως Α’ Δημοτικό Σχολείο 
Παραμυθίας από το 1937 έως Κανναβουργείο. Δήμος Εδέσσης.
το 2009. Είναι διώροφο πετρόχτιστο κτίριο με δώμα με ιδιαίτερη αρ-
χιτεκτονική αξία κατασκευασμένο με λιθοδομή από λαξευτές πέτρες.
Οπως αναφέρει η τεχνική έκθεση του Δήμου Σουλίου, το κτίριο θα 
μετατραπεί σε πολυχώρο πολιτισμού με βασικό σκοπό «να εξιστορεί 
στους χώρους του παραμύθια, μύθους και ιστορίες από τη μακραί-
ωνε διαδρομή του ανθρώπου στον Αχέροντα, στο Σούλι και στην 
ευρύτερη περιοχή της Παραμυθίας».
Συγκρότημα αποθηκών 

Πολυχώρος πολιτισμού θα δημιουργηθεί και στις δύο αποθήκες 
του Δήμου Τρικκαίων, που βρίσκονται στον χώρο του σιδηροδρο-
μικού σταθμού. Το πρώτο κτίριο θα μετατραπεί σε χώρο μουσικών 
εκδηλώσεων, φιλοξενώντας θεματική μουσική βιβλιοθήκη, χώρο 
για τη Δημοτική Φιλαρμονική και τη Συμφωνική Ορχήστρα Νέων 
Τρικάλων, διαδραστικό μουσικό θεματικό εργαστήρι εκπαιδευτικού 
χαρακτήρα, χώρο και στούντιο ηχογράφησης. Στο δεύτερο κτίριο 
θα στεγαστεί μόνιμα η Δημοτική Πινακοθήκη.
Στρατιωτικό εργοστάσιο 
Το κτίριο (εμβαδού 770 τ.μ.), στο κέντρο της Νέας Χαλκηδόνας, εί-
ναι το τελευταίο που απέμεινε από το βιομηχανικό συγκρότημα του 
Μεσοπολέμου. Η πρόταση του δήμου αφορά τη μετατροπή του όχι 
μόνο σε χώρο φιλοξενίας πολιτιστικών εκδηλώσεων, αλλά και σε 
«σπίτι» κοινωνικών δομών και ενεργειών του δήμου με στόχο τη 
λειτουργική του επανένταξη στον ιστό της πόλης.
Κανναβουργείο
 Το Κανναβουργείο της Εδεσσας ήταν ένα από τα τέσσερα στη χώρα 
που παρήγαγαν σχοινί και σπάγγο από ινδική κάνναβη. Χτίστηκε στις 
αρχές του περασμένου αιώνα και σταμάτησε να λειτουργεί το 1966.
Το 1990 ανακαινίστηκε εν μέρει από τον δήμο, έκλεισε όμως και πάλι 
το 2014. Η πρόταση του δήμου αφορά την αποκατάσταση τριών 
κτιρίων του συγκροτήματος και τη μετατροπή τους σε πολυχώρο.
Και άλλα κτίρια 
Τα υπόλοιπα κτίρια που θα επισκευαστούν είναι το παλιό Α’ Λύκειο 
στην Καρδίτσα, το παλιό δημοτικό σχολείο Φαρσάλων, ένα νεοκλα-
σικό στα Χανιά, το παλαιό Ξενία Αρτας, το παλαιό δημοτικό σχολείο 
Σίνδου, η αποθήκη του γεωργικού συνεταιρισμού Στεφανοβικείου 
στον Δήμο Ρήγα Φεραίου και ένα διατηρητέο στους Μολάους Μο-
νεμβασίας.

Οι φόροι στην περιουσία, οι εισπράξεις μέσω αναγκαστικών μέτρων 
είσπραξης, οι έμμεσοι φόροι, αλλά και τα έσοδα από τις αποκρατι-
κοποιήσεις αποδίδοντας περισσότερα του αναμενόμενου στήριξαν 
το πρωτογενές υπερπλεόνασμα του πρώτου πενταμήνου, που 
διαμορφώθηκε σε 1,5 δισ. ευρώ έναντι στόχου για 180 εκατ. ευρώ.
Αντίθετα στους φόρους που δεν απέδωσαν τα αναμενόμενα περι-
λαμβάνονται ο φόρος εισοδήματος ειδικών κατηγοριών, ο ΦΠΑ 
καπνού και οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης.
Μειωμένα, κατά 269 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου, εμφανίζονται τα 
έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού τον Μάιο.
Τα στοιχεία αναλυτικά
Σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού, 
σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, για την περίοδο Ιανουαρίου – 

www.in.gr

Ποιοι φόροι στηρίζουν το 
πρωτογενές υπερ-πλεόνασμα

Μαΐου 2018, παρουσιάζεται έλλειμμα στο ισοζύγιο του κρατικού 
προϋπολογισμού ύψους 813 εκατ. ευρώ έναντι στόχου για έλλειμμα 
2.163 εκατ. ευρώ που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του 
Προϋπολογισμού 2018, για το αντίστοιχο διάστημα του 2018 και 
ελλείμματος 1.242 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2017.
Το πρωτογενές αποτέλεσμα διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα ύψους 
1.525 εκατ. ευρώ, έναντι στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 180 
εκατ. ευρώ και πρωτογενούς πλεονάσματος 1.840 εκατ. ευρώ για 
την ίδια περίοδο το 2017.
Το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού 
ανήλθε σε 18.422 εκατ. ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση κατά 834 
εκατ. ευρώ ή 4,7% έναντι του στόχου.
Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 
17.300 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 372 εκατ. ευρώ ή 2,2% έναντι 
του στόχου.
Ποιοι φόροι υπερ-απέδωσαν
Ειδικότερα, την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2018 αύξηση έναντι του 
στόχου παρατηρήθηκε στις εξής κύριες κατηγορίες εσόδων:
α) Φόροι στην περιουσία κατά 99 εκατ. ευρώ ή 19,3%,
β) Άμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 62 εκατ. ευρώ ή 6,2%,
γ) ΦΠΑ πετρελαιοειδών κατά 10 εκατ. ευρώ ή 1,3%,
δ) Λοιποί φόροι συναλλαγών κατά 29 εκατ. ευρώ ή 15,9%,
ε) Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 191 εκατ. ευρώ ή 37,3%,
στ) Λοιποί έμμεσοι φόροι κατά 43 εκατ. ευρώ ή 27,7%,
ζ) Απολήψεις από Ε.Ε. κατά 110 εκατ. ευρώ ή 124,5%,
η) Λοιπά μη φορολογικά έσοδα κατά 408 εκατ. ευρώ ή 23,3%,
θ) Έσοδα ΝΑΤΟ κατά 34 εκατ. ευρώ,
ι) Έσοδα αποκρατικοποιήσεων κατά 176 εκατ. ευρώ ή 390,5%.
Ποιοι φόροι δεν απέφεραν τα αναμενόμενα
Μειωμένα έναντι του στόχου την ίδια περίοδο ήταν τα έσοδα στις 
κάτωθι βασικές κατηγορίες:
α) Φόρος εισοδήματος ειδικών κατηγοριών κατά 65 εκατ. ευρώ ή 
12,9%,
β) ΦΠΑ καπνού κατά 12 εκατ. ευρώ ή 4,9%,
γ) ΦΠΑ λοιπών κατά 29 εκατ. ευρώ ή 0,6%,
δ) ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 90 εκατ. ευρώ ή 5,1%,
ε) Λοιποί ΕΦΚ (καπνού, κλπ) κατά 26 εκατ. ευρώ ή 2,4%,
στ) Λοιποί φόροι κατανάλωσης κατά 17 εκατ. ευρώ ή 9,7%.
Οι επιστροφές εσόδων (εξαιρουμένων των επιστροφών από το πρό-
γραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών) ανήλθαν σε 1.909 
εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 561 εκατ. ευρώ έναντι του 
στόχου (1.348 εκατ. ευρώ).
Τα έσοδα του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 
ανήλθαν σε 1.122 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 462 εκατ. ευρώ έναντι 
του στόχου.
Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού για την περίοδο Ιανου-
αρίου – Μαΐου 2018 ανήλθαν στα 19.235 εκατ. ευρώ και παρουσι-
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Τα τζιν τα ράβουν στην Απω Ανατολή, τις μοτοσικλέτες τις κατα-
σκευάζουν στην Ιαπωνία και το ουίσκι είναι σκωτσέζικο προϊόν; 
Σύμφωνοι. Αλλά οι δασμοί που επέβαλε από την περασμένη Πα-
ρασκευή δίκην αντιποίνων η Ευρωπαϊκή Ενωση στα αμερικανικά 
τζιν, στις Harley Davidson, στο Jack Daniels και στα (πόσα ακόμα;) 
ουίσκι που εισάγονται από τις ΗΠΑ δεν αποτελούν παρά μια πρώ-
τη απαντητική βολή εκ μέρους των Βρυξελλών. 
Και πάντως οι εξελίξεις δίνουν μια πρώτη αίσθηση για το πόσο 
καταστροφικά για την καθημερινότητα των απλών ανθρώπων 
θα μπορούσε να εξελιχθεί ένας γενικευμένος εμπορικός πόλεμος. 
Ο οποίος, σε αντίθεση με την άποψη του αμερικανού προέδρου 
ότι «είναι εύκολο να τον κερδίσει κανείς», θα άφηνε πίσω του μόνο 
ηττημένους. Τουλάχιστον βραχυπρόθεσμα. Αλλά μακροπρόθε-
σμα ποιος νοιάζεται, αφού θα είμαστε όλοι νεκροί; 
Η αρμόδια για θέματα Εμπορίου επίτροπος της ΕΕ Σεσίλια Μάλ-
στρεμ ανακοινώνοντας τα ευρωπαϊκά αντίποινα εξέφρασε τη 
λύπη της που η Ευρώπη βρίσκεται στη δυσάρεστη θέση να επιβά-
λει δασμούς σε τζιν, μοτοσικλέτες, μπέρμπον και σε άλλα εισαγό-
μενα από τις ΗΠΑ. «Ωστόσο η μονομερής και αδικαιολόγητη από-
φαση της Ουάσιγκτον να δασμολογήσει τον ευρωπαϊκό χάλυβα 
και το αλουμίνιο δεν αφήνει στην ΕΕ άλλα περιθώρια» πρόσθεσε η 
σουηδέζα επίτροπος. Και τόνισε ότι τα ευρωπαϊκά αντίμετρα των 
2,8 δισ. ευρώ θα αρθούν αμέσως μόλις οι ΗΠΑ αποσύρουν τους 
δασμούς συνολικά 6,4 δισ. ευρώ που επέβαλαν. 
Θα παρατηρούσε κανείς ότι οι προσώρας επιβληθέντες δασμοί 
είναι σταγόνα στον ωκεανό του ευρωαμερικανικού εμπορίου - η 
αξία των προϊόντων που διακινούνται μεταξύ ΗΠΑ και ΕΕ φθάνει 
το 1 τρισ. δολάρια τον χρόνο. Αλλά η νεότερη απειλή Τραμπ, η... 
«απειλή του Σαββατοκύριακου» θα λέγαμε, ότι θα δασμολογήσει 
με 20% τις εισαγωγές ευρωπαϊκών αυτοκινήτων στις ΗΠΑ αν 
μη τι άλλο δείχνει πως ο αμερικανός πρόεδρος δεν θεωρεί ότι οι 
Ευρωπαίοι έχουν τιμωρηθεί επαρκώς για το εμπορικό πλεόνασμα 
που έχουν συσσωρεύσει έναντι των Ηνωμένων Πολιτειών. 
Η παγκοσμιότητα του προβλήματος
Και μόνο ο φόβος για έναν γενικευμένο εμπορικό πόλεμο ανεβάζει 
τις οικονομικές εντάσεις στην παγκόσμια οικονομία, αποφαίνονται 
οι Πίτερ Γκούντμαν, Ιαν Οστιν και Ελίζαμπεθ Μόλκιν σε εκτεταμένο 
ρεπορτάζ τους στους «New York Times». Και η περίπτωση της 
προειδοποίησης για μείωση κερδών που εξέδωσε μία ημέρα πριν 
από την έναρξη των ευρωπαϊκών αντιποίνων, την περασμένη 
Πέμπτη δηλαδή, η Daimler αναδεικνύει ανάγλυφα το πλέγμα των 
διεθνών εμπορικών σχέσεων σε ένα παγκοσμιοποιημένο εταιρικό 
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Ο εμπορικός πόλεμος του 
Τραμπ κλονίζει τις αγορές

και οικονομικό περιβάλλον. 
Η γερμανική εταιρεία, η οποία κατασκευάζει ως γνωστόν τις πο-
λυτελείς Mercedes, δεν προειδοποίησε για τον αντίκτυπο που θα 
έχουν στις πωλήσεις και στα κέρδη της τα ευρωπαϊκά αντίποινα 
αλλά τα... κινεζικά, στην απόφαση του Τραμπ να επιβάλει δασμούς 
50 δισ. δολαρίων στις εισαγωγές κινεζικών προϊόντων στις ΗΠΑ. 
Η Κίνα απάντησε ότι από τις 6 Ιουλίου θα επιβάλει τους δικούς της 
δασμούς στις αμερικανικές εισαγωγές στη χώρα. Η συντριπτική 
πλειονότητα των Mercedes που εξάγει η Daimler στην Κίνα κα-
τασκευάζονται από μονάδες παραγωγής της γερμανικής εταιρείας 
στις ΗΠΑ. Ετσι η αύξηση της δασμολόγησης θα πλήξει τις πωλή-
σεις αυτοκινήτων του γερμανού κατασκευαστή. 
Ο Ντόναλντ Τραμπ επέλεξε, ως γνωστόν, αυτόν τον τρόπο προ-
στασίας της εξαγωγικής βιομηχανίας των ΗΠΑ για να πετύχει την 
αποκατάσταση μιας ισορροπίας στο εμπορικό ισοζύγιο της χώρας 
του με τον υπόλοιπο κόσμο, το οποίο είναι έντονα ελλειμματικό. 
Και, ειρήσθω εν παρόδω, δεν πρόκειται για μια οποιαδήποτε 
χώρα, αλλά για την ισχυρότερη πολιτικά και στρατιωτικά στον 
κόσμο, τη μοναδική υπερδύναμη. 
«Η επιθετική στρατηγική του Τραμπ, ο οποίος δεν διστάζει να 
συγκρουστεί κατά μέτωπον με ολόκληρη την υφήλιο, μένει να 
αποδειχθεί αν αποτελεί διαπραγματευτική τακτική παρά μια σχε-
διασμένη κίνηση για την πρόκληση ενός εκτεταμένου εμπορικού 
πολέμου» γράφουν οι ρεπόρτερ των «ΝΥΤ». 
Ωστόσο, ακόμα κι αν ο Τραμπ μπλοφάρει, «η απειλή για την πα-
γκόσμια οικονομία έχει λάβει υπαρξιακές διαστάσεις» σημειώνει 
από τη Γενεύη η επικεφαλής οικονομολόγος της Indosuez Wealth 
Management Μαρί Οουενς Τόμσεν. Και εξηγεί πως ήδη, μόνο με 
τη πολεμική ρητορική, το πρώτο τρίμηνο του έτους η αεροπορική 
κίνηση σε ό,τι αφορά τη μεταφορά εμπορευμάτων σταθεροποι-
ήθηκε ύστερα από δύο χρόνια ανάπτυξης που είχε σημειώσει. 
Επίσης, από το περασμένο φθινόπωρο έχει «παγώσει» η ανά-
πτυξη στον κλάδο των θαλασσίων μεταφορών εμπορευματοκι-
βωτίων. Ενας δείκτης της λονδρέζικης εταιρείας ερευνών Oxford 
Economics που μετρά τη δυναμικότητα του παγκοσμίου εμπορίου 
κατέγραψε τις χειρότερες ενδείξεις από τις αρχές του 2017...
Τα πρώτα θύματα του εμπορικού πολέμου είναι ασφαλώς οι 
επιχειρήσεις. Αλλά, «ας μην υποτιμήσουμε τον μακροοικονομικό 
αντίκτυπο», παρατήρησε την περασμένη εβδομάδα η Κριστίν Λα-
γκάρντ. «Θα ήταν σοβαρό αν οι ΗΠΑ επέβαλλαν δασμούς μονομε-
ρώς. Γίνεται όμως πολύ σοβαρότερο αν άλλες χώρες απαντήσουν 
με αντίποινα, κυρίως εκείνες που θα επηρεάζονταν περισσότερο, 
όπως ο Καναδάς, η Γερμανία, και η υπόλοιπη Ευρώπη» είπε η 
επικεφαλής του ΔΝΤ. 

άζονται μειωμένες κατά 516 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (19.751 
εκατ. ευρώ). Ειδικότερα, οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού 
ανήλθαν σε 18.442 εκατ. ευρώ και είναι αυξημένες κατά 1 εκατ. 
Ευρώ έναντι του στόχου. Μειωμένες έναντι του στόχου ήταν κυρί-
ως οι δαπάνες για επιχορηγήσεις νοσοκομείων, ΥΠΕ-ΠΕΔΥ κατά 72 
εκατ. ευρώ.
Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού παρουσιάζονται μειω-
μένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2017 κατά 689 εκατ. 
ευρώ. Έχουν καταβληθεί επιπλέον 190 εκατ. ευρώ για το Κοινωνικό 
Εισόδημα Αλληλεγγύης και 65 εκατ. ευρώ για επιδόματα πολυτέ-
κνων.
Οι δαπάνες του ΠΔΕ διαμορφώθηκαν σε 794 εκατ. ευρώ παρουσιά-
ζοντας μείωση έναντι του στόχου κατά 516 εκατ. ευρώ.
Στοιχεία Μαΐου
Ειδικότερα, τον Μάιο 2018 το σύνολο των καθαρών εσόδων του 
κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε στα 2.954 εκατ. ευρώ μειωμένο 
κατά 323 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον μηνιαίο στόχο.
Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 2.924 
εκατ. ευρώ, μειωμένα έναντι του μηναίου στόχου κατά 269 εκατ. 
ευρώ.
Οι κυριότερες κατηγορίες εσόδων στις οποίες σημειώθηκε αύξηση 
έναντι του στόχου τον Μάιο 2018, είναι οι κάτωθι:
α) Φόρος εισοδήματος ειδικών κατηγοριών κατά 13 εκατ. ευρώ,
β) Φόροι στην περιουσία κατά 12 εκατ. ευρώ,
γ) Λοιποί φόροι συναλλαγών κατά 11 εκατ. ευρώ,
δ) Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 27 εκατ. ευρώ,
ε) Λοιποί έμμεσοι φόροι κατά 12 εκατ. ευρώ,
στ) Έσοδα αποκρατικοποιήσεων κατά 183 εκατ. ευρώ.
Αντίθετα, μειωμένες έναντι του στόχου ήταν τον Μάιο 2018 κυρίως 
οι εξής κατηγορίες εσόδων:
α) Φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά 78 εκατ. ευρώ,
β) Λοιποί άμεσοι φόροι κατά 11 εκατ. ευρώ,
γ) ΦΠΑ λοιπών κατά 25 εκατ. ευρώ,
δ) ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 34 εκατ. ευρώ.
Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 30 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 54 
εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
Οι επιστροφές εσόδων του Μαΐου 2018 (εξαιρουμένων των επι-
στροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφει-
λών) ανήλθαν σε 606 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 351 
εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου (255 εκατ. ευρώ).
 Ειδικά για τον μήνα Μάιο oι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού 
ανήλθαν σε 3.913 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται αυξημένες κατά 
235 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου, ενώ oι δαπάνες του τα-
κτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 3.623 εκατ. ευρώ και παρουσι-
άζονται αυξημένες κατά 195 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου.
Οι δαπάνες του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 
ανήλθαν σε 290 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται αυξημένες έναντι 
του μηνιαίου στόχου κατά 40 εκατ. ευρώ.


